
Szerkesztőség : 

A karrikatúra. amely itt mos 
solyg az olvasóra. természeténél 
fogva nem adhat sokat vissza a 
lelki egyéniségből, amelynek ius 
karnációja a váradi rendőrpre- 
fektusi székben ül. Hogy Cata- 
na Auréei lelki portréját - itt 

r komolvtalan volna karrikaz 
turáról beszélni - lefessük, ahz 
hoz meg nem kellenek szavak. 
non opus est verbis, credite rez- 
bus.. Valóban, tettei, egész muüz 
ködése azalatt az egy esztendő 
alatt. amióta köztünk van, miunz 
den jellemrajznál többet monda- 
nak és fölöslgessé teszik a micsá: 
ret émelyitő frázisait. 
Elmult egy éve annak. hogy 

Dobrudzsának egy kis városából 
Nagyváradra jött. Dobrudzsa 

Meszedelmes hely. Bolgár komi- 
osik kezében van az emberélet. 

Ember legyen hát a talpán, aki 
a sarat ott megállja . . Nagyváz 
tad a másik határon van, életves 

eszede 

ély itt senkit sem fenyeget, de 
becsületre, a jó emberi érzésre 

rablólovagok s 
Enyzanak. Ezek azok. akik 

reátot kiáltanak szerencsé- 
e csak egymás közt és suttoga 
a- Catana Aurélra, azért, 
ert a rendfenntartó szervezet 
ie tudja, mire kötelezi hivatás 

a, mert tudja, hogy nem elég 
urdetni azt. hogy az igazság 
emzetek felett való. hanem az 
Igyötrő mindennapi életben sem 
tabad aszerint megitélni. vala- 

„ijó napot"atal. vagy 

) 

it, hogy 
buna ziua zval köszönze, vagy 
ogy templomban, vagy zsinagó- 
ában dicsérize az Urat! 
Dehiszen nem ui dolgok ezek, 
ikább csak hevenyészett össze- 
Mlalása annak, amit legfőbb 
emerésképpen Catana Aurél 

l lehet mondani. 
Ami még ezután következik 
ő maga mondta el postazut- 

Strada Printul Carol 
(Szilágyi Dezső-utcn6 

utat a soha vissza nem térő 

Hogyan őrködik Catana prefektus Várad rendjén 
- Nyilatkozik az Esfilapnak - 

cai lakásán. ahol a Nagyváz 
radi Estilap munkatársa fele 
kereste. Épen Rousseau „Tár- 
sadalmi szerződését" tanulmáz 
nyozta. Előadást készül tartani 
a halhatatlan francia gondolkoz 
dóról. Félreteszi jegyzeteit és bez 
szélni kezd a rendőrség esztene 
dejének munkájáról: 

főtörekvésem a rendőrség vezetésé- 
ben az volt hogy a tisztviselőket köte- 
lességtudásra, abszolút tisztességra ne- 
vellem. Ezt a munkámat nyugodt lé- 
lekkel állitom - legtöbb tekintetben si- 
ker koronázta, mert a nem odavaló 
eremet kiméletlenül eltávolitottam. És 
ha azt veszem észre, hogy valamelyik 
tisztviselő nem teljesiti kötelességét, azt 
pillanatig sem tűröm a hivatalban. 
- A rendőrségnek mind a három 

szekciója: a közigazgatási, bünügyi és 
kihágás. a legpompásabb tempóban 
végzi munkáját. Ehhez az évhez fűző- 
dik a bünügyi osztálynak az az újitása, 
hogy minden őrizetbe vett egyénrtől 
tényképet készíttetünk és személyleirá- 
sával együtt a nyilvántartó albumba 
helyezzük. 

- A rendőrlegénység kiképzése Mo- 
rar kapitány kiváló vezetése alatt, igen 
jelentékeny haladást tett. A seleitesebb 

l Egyes szám ára ? Leu 

elemeket innen is kitisztogattuk. A le- 

eezen 

Calea 

génység étkező- és férőhelyét kitataroz- 
tattuk. 
- Az útlevél kiadását annyira meg- 

könnyitettük, hogy ma már a kérvény 
benyujtásának napján, legrosszabb eset- 
ben másnap kiki megkapja utlevelét. 
Főbb vonásokban ez az, amit a rend- 
őrség 1923. évi munkáiáról elmond- 
hatok. 

- Kényes kérdés, amit felteszünk 
mondtuk ezután - valószinü, hogy pre- 
fektus ur válaszol rá: mit tenne rendőr- 
prefektus ur, ha bizonyos tulzó nemzet- 
vagy felekezetellenes akciók, egyálta- 
lán nem hihető ugyan, de tegyük fel: 
excesszusokban törnének ki? 
A rendőrprefektus határozottan vála- 

szolt: 

- Ez nem kényes kérdés. Én nyiltan 
megmondhatom, hogy minden olyan 
Mozgálmat, ami a rendet zavarja, teljes 
energiámmal kész vagyok elnyomni. 
Sokkal sulyosabb időket élünk, sem- 
hogy az ilyeniajta mozgalmakat józan 
ésszel helyeselni lehetne. Különben a 
felsőbb, sőt legfelsőbb hatóságaimtól ka- 
pott rendeletek is, minden brutális akció 
kiméletlen elnyomására szólitanak fel 
bennünket. Azonban meg vagyok győ- 
ződve arról, hogy a váradi intelligens 
román ifiuság csupa olyan egyénekből 
áll, akik szívükön viselik országuk ma- 
gasabb érdekeit. 

Az utolsó béke:karácsony 
- Enmlékezés 1913-ra - 

Tiz évvel ezelőtt. szikrázó fe- l 
hér télben ültük a boldog békés ! 
esztendők utolsó szent karácso- 
nyát. 1913: záróköve volt a terz 
mékeny és szelid béke korszaká- 
nak. Azután jött süvöltő bor- 
zalmaival az emberiség történe- 
tében minden rémségeknek rém- 
sége, a világromlás. Elmondhaz 
tatlan emberi nyomoruság és 
szenvedés. tüz és vér és bün és 
átok véres ködökön át tör 

multba az emlékezés. Emlék ez 
vagy hallucináció? 

Karácsony éjszakáján a 
vig és fiatal ujságiró harmadik 
szíves vacsoráról nyitott a Rb- 
valba. Nini Schwartz Béla 
punccsal, knikebájnnal traktálja 
a váradi éjfélek bujdosó vándo- 
raít: 
Mit gondú sajnálom én a 

vendégtű? 
És a jó Palotai kapitány sze- 

gény, kocintott a stamgasztok- 
kal az ünnep kedvéért. Muzsika 
nem szólhatott, de az emberek 
nek csillogott a szeme és boldo- 

gan bujtak össze, csak Kápolnai 
Muki bácsi dult-fult, hogy a fenc 
apróra egye meg, a Kispipában 
már van kípe Szilágyinak negy- 
ven krajcárt kérni egy liter hit- 
vány borért. Nem jó vége lesz 
ennek. felfordul a világ, bárha 
akármilyen hitvány is az ital. 
igen kivántató. 
Az emberek éjféli misére bane 

dukoltak és csendesen, bárso- 
nyosan simogatta az arcukat a 
hé. Szegény Guttmana Jóska. 
meg Hajnal szerkesztő ur dano- 
lásztak a törzsasztalnal egy bu- 
télia Plebános mellett, Korda 
Sándort meg a kasszánál két tüe 
zes legény ölelicsókolja, ki más. 
mint Gózon, meg a másik Gyua 
la. direkt Kabos. Csak ugy ven- 
dégszerepelni jöttek Pestről - 
haza. Szentéijszaka volt és az em- 
berek kigyulladtak a hangos jó- 
kedvüktől, Dikker Illés is Tör- 
levt ivott az Emkében - a kegyz 
dijából. Ugy illett az a terembu- 
ráját. ; 

Régen volt. béke volt, talán 
igaz se volt. Mi is volt akkor a 

Kiadóhivatal: Hegedüs Hirlapiroda 
Regel 

nyogh Loránd nevetve 

részről 

Cemzurat. 
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e Ferdinand (Rákóczi-ut) 

vérforraló szenzáció? Igen, az 
osztrák kormány helyzete megz 
ingott. Iszonyu, Stürgh a bukás 
szélén, hallatlan! A lapok tele a 
sajtójavaslat előkészitésének izz 
galmáyal. Még karácsony előtt 
való nap a megyegyülésen Far- 
kasházy pattog ellene, de lehur- 
rogják a tekintetes urak, Szn- 

legyint- 
geti: beszélj beszéli jó vitéz: 
Fetser méltóságos ur 
gúny és összemosolyog a főis- 
pánnal. Örley György meg az 
asztalra csap, hogy annálinkább 
elfogadja a javaslatot. mert Ti- 
sza Istvántól jön. az tehát csak 
jó lehet. Biz ugy. Ennél már csak 
az volt nagyobb eset, hogy a 
Pannonia plakáton hirdette. meg 
érkezett a müncheni Spatenbrau 
egy pohár 30 fillér. Au de jó is 
volt, a habja még itt a számon! 
Node estek komolyabb dolz 

/zok is. Szélesen tárgyalták az 
ujságok ama Windischgraátz her- 
ceg elhatározását, hogy vissza- 
vonul a magyar politikától és 
ausztriai birtokára költözik. 
Ugylátszik megrágta a szijat és 
maradt - elég szerencsétlenséz 
gére boldogtalan nemzetének. 
Karácsony eseménye volt az is. 
hogy Pesten fontos paktum-ta- 
nácskozásokat tartottak a ro 
mánság vezérei Tiszával Manin 
s Braniste Valér vezették román 

a tárgyalást. Nehezen 
ment a dolog, mert Tisza főfel 
tétele volt, hogy ejtsék el Er- 
dély autonomiáijának kérdését. 
No az is igaz, hogy ugyanekkor 
a német birodalmi bank félszáz 
zalékkal leszállitotta a kamatlá- 
bat. Ja, tehette.. És még mi 
is? Jack Johnson nevétől hang- 
zott a világ; a párisi boxbajnok 
népszerübb lett. mint Susanne 
Grandais vagy Duci Bbácsi. Igen, 
szegény jó Székely Jenő akkor a 
pesti mozikat lefőzve, hozott egy 
világhirü filmet az Apolóba. az 
Évát, ami lázba hozta a várost. 
A szinházban a Tatárjárást 

adták és a drága, szőke Szent 
györgyi Márta volt a legédesebb 
Mogyorósy önkéntes. Károlyi 
Leona meg Rizát játszotta. Ün- 
nep délutániján a Mozikirályon 
mulatott az óhnép és Kállay 
Jolán, Tompa Béla, Görög Olga. 
Lőwey Leó, Medgyaszay Jenő 
és Gróf Laci gondoskodtak a 
mulattatásáról. 
Egyébként pedig forgatjuk az 

akkori ujságok utolsó oldalát. Ó 
mi érdekes. Ni mindjárt Rei 

cChard Dezső 12 kor. 50 Ellérért 
ajánlja az amerikai cipőt: The 
Roosewelt Shoe; cipő volt ám az 
a javából. Mertz ur egy liter vö- 
rös bort 90 fillérért kinál, de 

A Nagyváradi Estilap karácsonyi száma iő oldal; ára 3 lei. 

csupa
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ugyanakkor Janky 80Oz-ért ad pi- 
rosbort. sőt Olárv azt hirdeti, 
hogy tiszta szinbort 56 Ellérért 
házhoz szállit. Nézzük csak a 
Szemt Jánoszutcában Fekete bolt- 
jában egy divatos keménykalap 
4 korona, ej ha, elég drága. de 
viszont egy sárcipő 2 kor. 40 fil- 
lér és 3 kor. 20 fillér. A Körösz 

parti Áruház meg a selymet 
oferálja méterenkint 80 Ellérért, 
a ruhaszövetet 1 kroncsitól fel- 
jebb, biz az pénz volt. És milyen 
olcsón kelt Aszódi mester nyolcz 
féle zamatu hires kávéia! De 
lám a kenyé ér: nullás lisztből fez 
hér cipó 31 fillér,. barna 27, valóz 
di ujvidéki rozsliszt cipó meg 26 
fillér az Adria kenyérgyárban. 
Az apróhirdetések közt tenger 
kiadó lakás. Két szoba a Szent 
Lászlóztéren havi 40 korona. Azz 
tán egy hirdetés: Bérház, adó- 
mentes, amortizációs kölcsönnel. 
1290 tiszta jövedelemmel 10.000 
koronáért eladó a Szaniszlózut- 
cán. Jaja, elfelejtettünk egyekét 
kis házat venni. 
Hogy aztán teljes legyen az 

emlékezés, a karácsonyi pesti 
tőzsdét is lássuk csak: Magyar 
nhitel 830 korona. Osztrák 633, 
Leszámitoló 524, Közuti 629, Riz 
ma 642, Salgó 740, Jelzálog 438. 
És a gabonatőzsde . . Buza áp- 
rilisra 11,39, rozs 8.61. 
Kend hiszi? - mondták a ré: 

gi operettben. - Én nem. Hm, 
pedig az ujságban vót. 

Cukorbetegek 
tigyelmébe 

INSULIN 
Minden drogeriában 

és gyógyszertárban kapható 

Houbigant, Piver, Roger és 
Gallet parfümök, pouderek, 
uti necessairek, fésükészletek 

a legsezebb kará- 
esoenyi ajándékok 

Kaphatók 

sARNA MIKLÓS 
iatszortárában, Bul. Reg. Ferdinand 2 

A Parisien Grillben 
minden este 10 és fél 
órai kezdettel szigoruan 

családi müsor 
3 világvárosi attrakciókkal 
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m érkezet Jelttés az ünyvélvizsáó bizuisára 
Ri lesz a kamara elnöke? 

Nagyvárad ügyvédvizsgáló- 
bizottsághoz jutott a törvény 
azon szakasza alapján, hogy 
ilyen bizottság alakitható ott, 
ahol a táblai székhelyen jogi 
főiskola van. A vizsgálóbizott- 
ság megalakitlására tartott vá- 
lasztás állitólag szabálytalansá- 
gok közt ment végbe s a meg- 
választottak valamennyien le- 
mondottak. Az uj választást de- 
cember 23-ra tüzte ki a kamara 
s felhívta mindazokat, akik bi- 
zottsági tagokat akarnak jelölni, 
hogy a választást megelőző öt 
nappal előbb jelöléseiket adják 
be a kamarához, amikor is egy- 
idejüleg 200 lejt kell letenniök. 

A kitüzött határidő letelt s a 
kamarához egyetlen jelölés sem 
érkezett. A párctok tehát nem en- 
gedik, hogy kártlyáikba belássa- 
nak. Válaszlás azonban mégis 
lesz, mert a törvény ezt tehe- 
tővé teszi azzal a megállapitá- 
sával, hogy ha jelölés nem is 
érkezeit be, a választás meg- 
tartható s mindenki arra szavag, 
akire akar, 

Lélekjelenlét 
Munkatársunk jelenti: Villa- 

moson mentem a Kolozsvári- 
utcán s már a Viz-utca körül 
jártunk. A villamos itt jobb ol- 
dalról átmegy baloldalira, mert 
a jobboldali sinen a felülről 
jövő villamos kocsi vár, hogy 
ezen a sinen tovább mehessen 
a Nagypiac-felé. Kocsink tehát 
ekkor még szemben volt a fe- 
lülről jövő kocsival, a távolság a 
két kocsi között lehetett 30 mé- 
ter. Mikor kocsink oldalt balra 
akart fordulni, a jobboldali há- 
zak egyikének udvaráról vég- 
zetszerüen két autó gurult ki a 
sinekre, a két villamos kocsi 
közé s ugyanekkor egy egyilo- 
gatu kocsi a Viz-utca felől, bal- 
oldalról, látván, hogy arrator- 
dul a villanyos, a két villamos 
között levő szabad területre, 
tehát a sinekre fordult. Ez volt 
a legkinosabb pillanat, amit a 
két villamos, a két autó, a ko- 
csis a nézők keresztüléltek. 
Villamosunk azonnal, bár nagy 
döccenéssel megállott, az autók 
is ellengőzt adtak, az egyfogatu 
kocsis a lovat az autók s a mi 
villamosunk közé terelte, a még 
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Nagy karácsonyi és ujóvi vásárll 

BERMANN 
fehérnemü áruházban, Sas passaga 

Az ügyvédvizsgáló bizottság 
választásánál meglepelés érte az 
ügyvédekel, hogy a szavazalok 
aránya szerint dr Kiss Döme 
dékán kiesett s helyébz dr Zigre 
Miklós lépett. 
szavazás alatt ezt a szavazat- 
külömbséget korrigálták a dékán 
javára. A dékánnak azonban 
nem tudják elfelejteni az ügy- 
védek, hogy dr Lázár Ruréllal 
egyült Kolozsvártt a külön ro- 
mán kamara megalakitására tar- 
tott értekezleten megjelent, ahol 
is elhatározták, hogy az ügyvéd- 
vizsgáló bizotiságok visszame- 
nőleg felül vizsgálják az impé- 
rium kezdete óta kiadolt ügyvédi 
diplomák tulajdonosait a román 
nyelvtudásból, román jogból és 
jogtörténetből. Ez a veszedelem 
elmult, de a dékán ellen az el- 
lenéczés megvan s hir sze- 
rint a dékáni 
éreztetni fogja hatását. Mindez 
azonban nem jelenti azt, hogy 
dr Kiss Döme egyénileg jgen 
rokonszenves magatartást ne ta- 
nusitana kisebbségi kartársat 
val szemben 

álló de indulni akaró villamo 
lékezett. Egy hangos szó nem 
hallattszott, csak mindenki fe- 
szülten figyelte a kibontako- 
zást. Először az egyflogatu ko- 
csi ment ki a csiklandos hely- 
zetből, utána a két autó jobbra- 
balra s a jövő villamos a mi 
helyünkre. A villamosvezető lé- 
lekjelenléte az, ami a helyzetet 
megmentette s csupán ezért 
iródtak meg e sorok. 

. 

* Kakas István és dr Szentmiklósy 

Imre összeállításában megjelent a „Ta- 

nácsadó Naptár" 2-ik évfolyama. Töb- 

bek között magában foglalja az összes 

uj városi dijakat és illetékeket és pedig: 

üzletbér dij, cégtábla adó, bérjármüvek 

után fizetendő adó, 

csatornázási dijak, stb., valamint a hely- 

beli telefon előfizetők pontos névjegy- 

tott munkát ajánliuk a közönség figyel- 

mébe, mert annak birtokában mindenki 

könnyen tájékozódást szerezhet arról, 

hogy a sokféle adót mikor, hol és mi- 

lyen összegben kell megfizetni. Kap- 

ható Klein Gyula könyvkereskedésé- 

ben, Bulewardul Regele Ferdinánd (Rá- 
kóczi-ut) 6. szám alatt. Ára 50 lei. 

* Házassági hir. Klein Reneé 
és Ad fer Mihály folyó hó 26-án. 
szerdán délután 2 órakor tartják 
az esküvőiüket özv. Briüder 
Jenőné urnő lakásán. Pável püs- 
pökzutca 17. szám alatt. melyre 
ismerőseiket és ióbarátaikat is 

meghivják. 

* „Mackó ur kalandjai" Dorian-iiim- 
szinnáz. Ma, héttőn kerül először szinre 
a Dorian-filmszimházban „Mackó ur ka- 
landjai" ciímü 5 felvonásos tréfás film- 

játék, amelynek főszerepeit a népszerü 
Dán Norbert, az 5 éves Jackó Cia és 

Zoli, a tözpe alakitják. A nagyszerü 

Dorian-film, amely felnőttnek és gyer- 

A folytatólagos 

l 

választásnál is! 

KELLER arusit alcsón 
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cselédadó, vizdiiak, 

A részletes magyarázattal ellá- 

NAGYVARADI EsA a. 10 

* Mikes Ödön hénkiállitása 
Moskovits-palota, 24 31 Kornweisznál, 

*Ferfi ingeoket vásá.- 
roljunk KELLER nél 

KRendkivüli népszerüsége 
folytán sokan hamisitiák. épBen 
azért csakis valódi védieggyel 
ellátott Brázav sósborszeszt fo. 
madiunk el. Kapható mindenütt, 

Férfi, női és gyer- 
mekharianyákat csakis 

* Ajándék karácsonyi és uiévi 
diszdoboz cukorkák érkez 
friss minőségben Aszódihoz ment: 
Sas-palota. Élvezhető friss culzik a 
Korka és csokoládébonbonok kese 
Heller. Kösztlin. Zamfirescu), ása 
Berindei, Melisza Kandia Unilázado: 
rea. belz és külföldi rumok és Eltapét 
körök. borok. pezsgők. halkoni erőve 
zervek igazán meglepő olcsó árbb ma 
ban, Aszódinál Sas-palota. it éve: 

Kabát és kosztümkellve a 
méek a iego csőtbankai és pai 
LER nel szearozhetők bel icizn 

ökök. 
vvvvvvvVV 

okzat ASTOR 
dést 

BUTORFAÁRUGYÁR kez 

modei: 

GYARTELEP: 
erős, 

JÓKAI MÓR-UTCA 21. V 
TELEFoN8 72 izony. 

vAROSI LERAKAT: agadá 

vuicam tkaGY sÁvDOR)-u. 4 a 
TElLEFOn o ez 

et 

v n d 
övend 

róla Raktárról szállit és megrende- 
lésre készit: 

E Etsőrendü műbutorokat mel. 

Commerz hálókat kort 
E hoda berendezéseket. h Rór 

kigyu 

Elváhal: lagy! 
É Épületasztalos munkát 1 köl, an 
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dihoz mentáció siráma szinte 
35 culzik a püspöki aulába. Je- 
onok kesergése Jeruzsálem 
resculása fölött. És a győri 
Unilázados falai között, piros 
és Eltapéták finom illatában, 
alkoni erővel mosolyog a leg- 
só árbb magyar püspök, a har- 

t éves Széchenyi Miklós 
kalllve arisztokrata előkellő- 
KEL és papi alázattal. Megitjul 

bpeplicizmus rs megifjodnak 
öökök. Az új kor szelleme 
Vizélviharral pusztitotta el 

dést és az egyház ódon 

ÁR 

21. 

odern futórózsák kusz- 
okzatos ujdonságban és 
tó kikeleti erővel. Meg- 
közöny és van hitélet, 

adhatatlan. Vannak hit- 
erős, kemény vitézek - 
os, vajudó, bőbeszédü ta- 
És a hitvallásnál is kü 
izonyság a hitélet mellett, 
agadás lemond a néma 
a közönyről. 

katholicizmusnak hivják 
ozgalmat, nálunk még 

eve. És a relorm-katho- 
az egyház ifjusága. 

n.4 

övendőről, - vajjon mit 
nde- róla a legfiatalabb püs- 

hat jéból jött meg éppen. De 
; t tért onnét vissza, mint 
i kor Luther Márton. 
et. h Róma! - mondja és a 

kigyul. És a mi belőle 
agy lelki megrázkódtatás 
lása. Szól a pogány mü- 
től, amelyet a keresztény- 
m csak megőrzött, de meg 
telt. A vértanúk sirjairól, 

sztények szenvedéseinek 
ől, az amfiteatrumról és 
kánról. Aztán a pápáról! 
leírhatatlan, - folytatja, 
érzett az én lelkem, a 

a Szent Péter bazilikában 
éges Atyánkhuszonötéves 
ubileumán püspöki állá- 
fogva közvenenül részt 

m. A kilencvenhárom 
Xgastyán pergamenszerü 
II el halotthoz hasonló, de 
z EvvivailRe-Pape 
arsog a templomon, mint- 
gifjodik az ősz pápa, feláll 
E sötét szeme ilju tüz- 

és mosolyogva osztja 
D/o idását jobbra és balra. 
n az egész világ, úgy 
k és nem tartjuk vissza 

inket. Lássa, ha előbb 
udom és meg nem vagyok 

ai! e róla, most tanuitam 
meg, hogy a pápaságoly 
i hatalom, amelylyel a 
semmi, semmi sem ver. 

het. Mindig hittem, ma 
sma dve érzem és vallom is, 
-pápaság olyan szikla, 

minden ellenséges hul- 
törik. ; 
az egyház trubadúrja, 

szemű Ilyrával szinte 
7 iijú tőpap. Az ilyesmi 
szól a szivhez, mint a 

kát 

Oidakint 

én dolgokról van szó a 
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dv Sándor huszesztendős cikke 
Széchenyi püspökről 

Husz esztendőknek előtte lett 
győri püspök gról Széchenyi Mik- 
lós. A fiatal főpap iránt nyilvánult 
pápai bizalom élénk vitatárgya 
volt az évszázad első esztendőiben. 
Akkoriban legnivósabb folyóirata 
volt a magyar irodalmi életnek a 
Jövendő. Ebbe irta meg a közel- 
ben elhunyt váradi püspökről 
Bródy Sáudor a magyar széppróza 

büszkesége ezt a cikket: 

dogma mereven tudomános ma- 
gyarázata. De a skepszis fől- 
támad és kérdést intéz a püs- 
pökhöz: 
- A német Babel und Bibel 

mozgalom lassan lassan Ma- 
gyarországba is veti hullámait; 
hátha ez az irányzat a katho- 
lkos lélek nyugalmának meg- 
zavarására alkalmas, azáltal, 
hogy a bibliai adatok megcálo- 
lására szerez hivőket? 

- Nem akarom kicsinyleni 
ezt a mozgalmat, de szent meg- 
győződésem, hogy az egyháznak 
nincs mit tartani tőle. Kitérek 
minden vita elől és csak ennyit 
mondok: megtámadták az egy- 
házat az áriánusok; a donatis- 
ták csaknem alapjában renditet- 
ték meg, - elmultak, az egyház 
épen áll. Megtámadták tudomá- 
nyos legyverekkel a deisták, 
enciklopedisták: sok kárt okoz- 
tak, - de egyházunk hitrend- 
szere változatlanul megmaradt 
Megostromolták a magdeburgi 
centuriátorok történelmi alapo- 
kon - hiába. A természettudo 
mány összeütközést akart felfe- 
dezni saját rendszere és a bib- 
lia tételei között - de Mizraim 
és Assur tanúságot tett napnál 
fényesebben a bibiia állitásainak 
igaz volta mellett. Megtámadta a 
filozófia a hitrendszerünket, de 
a kinyilatkoztatott igazságokat 
nem tudta sarkaiból kiforgatni. 
Ismétlem, árihat sokat e moz- 
galom, de a hivő népet nem in- 
gatja meg hitében; a biblia igaz- 
ságait eltagadni, elvitatni nem 
lehet. ,Ég és föld elmulnak, de 
az én igéim el nem mulnak" - 
mondta Krisztus. 
- Hogyan lehetséges, hogy a 

német császár még éleszti és 
izgatja ezt a mozgalmat? 
- KA német császár a pozitiv 

keresztény vallás alapján áll. 
Amit a nagy I. Vilmos császár 
a hetvenes években, a Cultur- 
kampf idejében saját tapaszta- 
latából ismert meg, abból a 
mostani császár is bölcsen vonja 
a tanulságot: pozitiv keresztény 
vallás lerombolásával nem lehet 
az államot szilárdan fentartani. 
Ha a szivekből kiölik a vallá- 
sosságot, szuronyokkal nem le- 
het a népet a rend és törvények 
megtartására vezetni. A nihiliz- 
mus, vallástalan szocializmus, 
anarchizmus romboló terjedésé- 
vel szemben érzi a német csá- 
szár, hogy a pozitiv vallásos- 
ság a trónnak, államnak legerő- 
sebb támasza. 
- Hát veszedelem fenyegetné 

a vallásosságot? 
- Óh nem! Ahitélet az utolsó 
évtizedben erős ellendülést 
nyert. Ébredüuk valahára és be- 
látjuk, hogy a mai fellorgató ele- 
mekkel szemben csak a vallá- 
sos élet megerősitésével tudjuk 
felvenni a küzdelmet, amely győ- 
zelemre vezet. Vallásos esz- 

Felmászok a tetejébe, 

méink tért hóditanak az iskolán 
és templomon kivül is; a mun- 
kások és munkaadók között levő 
viszonyt a kereszténység szel- 
lemében kell szabályoznunk. 
Akik a nép vezetésére hivatva 
vannak, a szellemi táplálék nyuj- 
tásán kivül mindennapi életé- 
nek bajait is siessenek orvosolni. 
Ne csak megjelöljük a bajokat, 
törekedjünk elzárni azok forrá- 
sait is. Ez irányzatnak van jö- 
vője, mert ez az irány jogos is, 
szükséges is és az államra nézve 
hasznos is lesz - csak okos 
kezekben legyen a vezetés. 

Ez a nyárfa, jaj, be magas, 
Akár Erdélyben a havas, 

Mikor kizöldel a tavasz. 

Zöld tavaszban messze látok, 
Dombot, völgyet, rónaságot, 
Uri kastélyt, zsuppfedelet, 
Jó barátot, rossz barátot! 

Jó barátot, rossz barátot, 
jó kabátot, rossz kabátot, 
Züllött zsellért, peckes pallért, 
Furcsa magyar társaságot. 

Tarisznyámbun gyatra morzsák, 
Buzaföldön görcsös torzsák. 
Rostálhatják majd a gyomot, 

............................ 

EZ A NYARF 

Ha a buzát hazahordják. 
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Találkozásom a v áradi éjszakában 

Mágnás, püspök és - ah! - 
harminckét éves a férfiu, akinek 
lelkébe ezeken a vallomásokon 
keresztül belenézhetünk. Érde 
kes psziché, telve tiszteletreméltó 
hittel, eszményiséggel és ábrán- 
dozással. Erősen magyar és hithü 
ketholikus. És a vége - ez pe- 
dig az igazi vigasztalás - mégis 
csak az, hogy szociálpolitikus. 
Rómából most minden ut a 

szociálpolitikához vezet. 

; ZsoLT BÉLA 
Nem kérdem én, kinek hordják, 
Nem járom én a bolondját, 
Visetje a magas isten 
Szegény ember baját, gondját! 

Senki lelkének nem ártok, 
Nehéz átkot nem kiáltok, 
Domobnak, völgynek, rónaságnak. 
Nem mondom el, hogy mit látok. 

Elmondom a futó szélnek, 
Hogy itt vigan, dúsan élnek, 
S akik élnek, zöld tavaszban 
Hamat, szép halált remélnek. 

ez 

O0000000000000000000 

a zsidó Coignard abbéval 
A barnakámzsás barátok koloastorában 

már régen nyugovóra tért mindenki; a 

sarkon, ahol a zárda kőtala kissé be- 

tűrődött, aranyozott keresztről bánato- 

san - cum dolore diívino - figyelt az 

éjbe a Zsidók Királya. A Nagypiacon, 

kofák sátortábora közt ködben, fellocs- 

csanó sárban Corkii-iigurák settenked- 

tek a város szíve felé. 

Tizenegyet vert a Szent László-tem- 

piomának órája és a város vérkeringése 

- úgy látszott, elzsibbadt erre az éj- 

szakára. De nem. Bent a kis zsinagó- 

gában - a barátok ódon szűrke kőhá- 

zával szemközt - néhány tucat, kaftá- 
nos, hajtincses zsidó a hit embertfeletti 

fanatizmusával a számtalan zsidó ho- 

mouzion és homoiuzion problémán vi- 
tatkozott, csapkodta a padokat, tépte 

szakállát és bizonyosan e perncben va- 
lamennyi égi kéjjel ment volna meg- 

győződéséért a héber gyehennára, a 

spanyol máglya tüzére vagy a rómal 
vasiésü bőrszaggató fogai közé. 

A rabbi, akiről itt 

most szó esik, tekin- 

tetre nem igen külön- 

bözött a derviseknek 

) ettől a gyülekezeté- 

től. Kaftán helyett 

hosszu kabát feszült 

széles, enős termetén, 
de a haitincsek ott 

kalimpáltak két füle 
mellett, szakállán lát- 

szott, hogy tépe- 

r7 lődésnek sokszor 

ki van téve; szem- 
üveg, karimás kalap s 

a jó ég tudja, még hány apró jel tette 

teljessé az első benyomást: ez is egy a 
sok közül! 

Már az utcán voltak. Kissé fázósan 

rázkódott össze a rabbi: 

- Gyerünk, igyunk talán egy teát - 

szólt kisérőjéhez, egy fiatal rajongó nő- 

vendékhez. 
E pillanatban értem oda én: az ujság- 

iró, akit halálosan kimeritett már az év- 
százados hamvaikból feléledt dogmákért 

az orthodoxia 

vívott szóharc. 

- Jőilön Szerkesztő ur, bemutatom a 
Főtisztelendő urnak. 
Én elmorogtam nevemet, a főrabbi el. 

lenben tisztán, érthetően tagolta a ma- 
gáét. Erdély egyik legbájosabb kis vá- 
rosában, a müvészélet egyetlen ottho- 
nában a zsidó hivek lelkipásztora, Akt 
érteni tud a szavakból, az beláthatja, 
hogy közelebbről nem jelölhetem meg. A 
fiatal rajongó röviden lelkesen magya- 
rázta: 

- A főrabbi urnak tanitványa voltam 
még talmudista koromban... 
Halgatagon haladtunk egymás mellett 

a váradi nagyképüséggel Citynek jelzett 
piszkos uccán. Végre, kínos udvarias- 
sággal megtörtem a csendet: 

- Hát mi az ön impressziója főrabbi 
ur; ugy-e csak arról lehet szó, hogy egy 
szélső jobb, vagy egy még szélsőbb 
jobboldali irányzat győz ezen az ortho- 
dox kongresszuson? 
Mély baritonhangián, könnyedén ve. 

tette oda a rabbi: 

- Ja, mein lieber Freund, die aeus- 
serst linken... 

Kissé csodálkozva néztem rá: 

- Hogyan, hát ön, aki elejétől fogva 
jelen volt ezen a kongresszuson, hiszi, 
hogy mégis a felvilágosodottabb bal 
oldaliak kerekednek felül? 

- Én nem baloldaliakról, hanem széli 
ső linkekről beszéltem, kedvesem, 

legmegveszekedettebb 
konzervativ inakciójáról. Remélem, tud- 

ja, mi az a link? Í 

Alig akartam megérteni, aztán mald- 
nem blaszfémiának tartottam, hogy a 
rabbinak, ennek a tipikus Ostiudenak az 
ajkán egy lizeti jassz jelző hangzott 
el. De fáradtságom már tűnőfélben volt. 

Kezdett érdekelni ez az ember. Ki tud- 
ja, mi mindent rejteget az indivi. 
duum inetftabile, az ezerarcu lé- 
lek? Szinte felvülanyozva követtem a 
rabbit és famulusát, a hébercégtáblás 
étterembe. 

Tea, majd bor került az asztalra. A 
rabbi elégedetten dörzsölte kezelt: 

- Ismerik-e Anakreont, barátatm? Ő 
énekelte:
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- Ha szíhatok borocskát, 
A gondjaim csucsúlnak. 

- Ezt az egy anakreoni dalt nem 
épen jól forditotta Csokonai - mondta 
a rabbi. Én is próbálkoztam iyesmivel, 
- tette hozzá aztán. 

- Mert bizony a görög az ördög 
nyelve - kacagott fel a rabbi, kis szü- 

net után, de érdemes vele foglalkozni. 

Egy sapphot verssor édesebb, mint ál- 
világfájdalmasok litániás filozófiája. Po. 

gány szépségek ezek és talán nekem 
is az epikuros gúnynév jár ki ezért 
a rajongásomért, a hitet csak formáiban 
megtartóktól, de én tudom, érzem, 
hogy nekem van igazam. Ad maiorem 
Dei glorlam! Isten dicsőségét szolgálja 
ez is, mert mindennek jóra kell válnia. 
a gamzu letauvóban benne van az élet 
igenlése, a zsidó hit szárnyaló ideálista 
optimizmusa. 

És, ügyet sem vetve csodálkozásunk- 
ra, folytatta a rabbi: 
- Ismerik Friedrich, Mauthner- 

től „Az atheizmus történetét"? Kolosz- 
szálils! Ha a mi apologétáink csak fél- 
annyi hittel, tudással és logikai érzékkel 
harcolnának szent vallásunk igazáért, 
rézóta teljesedett volna Ézsajás próiéta 
álma az egy akol - egy pásztorról. 
Igy csak gyártjuk az utópiákat, Morus 
Tamástól H. G. Wellsig, sőt Fran- 
ceig, és hagyjuk destruálni a hitet az 
abszolut ethikában. 

Egészen átszellemült az arca és sze- 
meit a végtelenbe irányitotta: 
- Maguk sírnak, szidják a jelent és 

kollégámnak, a dragomiresti rabbinak 
is az fál, hogy nagyon ki vannak vágva 
a női ruhák és selyemharisnya feszül a 
lábakon. Rettenetes, más bajunk iga- 
zán nincs. Rendben van a zsidóság szé- 
nája Jasitól Madridig és Detroitig, csak 
a szép zsidó nők ne mutogassák finom 
vállukat és karcsu bokájukat. Ez a bi- 
zánci vitatkozó bölcsek esete. Pedig, 
men Dieu, mít vét vele az asszony, ha 
szépnek akar látszani? Pulcher hymnus 
Del homo Immortalis! És az asszony is 
ember! De még mennyire! 
Nem tudom biztosan, hallucináltam-e: 

a pap csettintett szájával. Önkéntelenül 
Coiznard abbéra, Anatole France 
halhatatlan kreaturájára kellett gondol- 
ni. Hát mi ez a drága rabbi, ha nem 
egy zsidó Coignard abbé, a írancia ős- 
eredetinek talán sokszor tulságos léha- 
sága nélkül? Okos, szellemes, kicsit 
szabadgondolkodó, rabbinak talán sza- 
bados, de mindig megtorpan, ha a hit 
és a morál örök igazságaival találja 
szemben magát. A hitével, ami éltet. 
Az életéből beszél el most szines epi- 

zódokat. 
Gyerekkor. G. Felvidéki kis városban. 

A papi hivatás öröklődik a családban 
nemzedékről nemzedékre, őt is azzá 
akarják nevelni. Egész nappalokat, fél 
éjszakákat tölt el a szúrágta héber fó- 
hánsok előtt. Játszva tanul és közben 
el-elszökik a kisváros plébánosához, aki 
latinra tanitja. Orvos szeretne lenni, 
békákat, dözlött macskákat boncol. Hiá- 
ba, a szülők szándékában ő már örökre 
eljegyeztetett a papsággal. Húnfalvára 
kerül, ebbe a Tharaud-fivérek regénye 
nyomán világhirre vergődött kicsiny 
ungmegyei fészekbe és tanul a babonás 
chaszideusok szemében: bölcsek-bölcsé- 
től: Ungerleider rabbitól. A pubertás ko- 
ra, Nagyvárad, Pozsony, Tiszafüred - 
és még néhány szomoru és víg állomás. 
A zsidó skolasztikusok, kabalisták mű- 
vein végzett agytornákat késő éjsza- 
kánkint kis petroleumlámpa mellett 
Kant, Plato és Boccaccio, Campanella, 
Marx és Maupassant és France és 
Freud váltják fel, kápráztató összevisz. 
szaságban. Közben négy év alatt elvég- 
al a nyolc gimnáziumot, egy kis pénzt 
is öeszegyültött, szabad előtte az út - 
ágy érzi Egy késő nyári napon, 
nési vékony hártyát, tépi le magágól 

az évezredes előttéleteknek csontként 
rárakodott patináját. Betér egy bor- 
bélyhoz és negyedóra mulva borotvált 
arccal jön ki a müűhelyből. Szegény ap- 
ja, ha látná.. . gyászt ülne érte... 
Baselba megy, a szabad Svájc szel- 

leme izgatta mindig. Ünnepnap, talán 
legnagyobb életében, amikor beiratko- 
zik az ősi egyetem orvosi fakultására. 
Nyomorát fel sem veszi és az anatómia 
mellett ráér arra is, hogy agyával, 
mint valami itatóspapirral felszívassa a 
íracia, angol és olasz nyelvet. Egyszer- 
egyszer fellázad vére, ilyenkor Astarte 
kultuszáról szóló könyvek után hosszu 
éiszakai séták következnek a holdfény- 
ben tündöklő Raina-parton. A Vater - 
Rhein - az jót tesz, az lecsilapitja és 
hazamegy tanulni, csak tanulni, mind- 
egy, hogy mit. 

Egy kis vakáció idején Lausanneban 
jár és betéved a zsidótemplomba. Isten 
tudja, mióta nem volt már az Ő házá- 
ban. Csak a papot találja ottan. Szóba 
elegyednek és az inkább világfi rabbi 
extatikus elismeréssel hajol meg a fia- 
talember szertelen mély teológiai tudá- 
sa előtt. A hitközség éppen alrabbit 
keres. Minden formaság mellőzésével, 
papjuk felhivására megválasztják a fia- 
tal orvosnövendéket másod lelkipászto- 
ruknak. Kicsit habozik, aztán elfogad- 
ja. Miért ne? Hiszen a tudás ugyis ré- 
gen öncéllá lett már nála, mindegy a 
pálya milyen! Lausanneban jelenik meg 
nyomtatásban első műve, latin nyel- 
ven, a középkori zsidó és keresztény fi- 
lozófia kölcsönhatásait elemzi olyan kri- 
tikai éllel, amely országok tudósainak 
csodálatát vívja ki. 
Aztán egy szép napon, senki sem tud- 

ija mi történt, köd előtte, köd utána, az 
alrabbi eltünik Lausanneból. Mi baja 
volt? - kérdik hivei egymástól, de sen- 
ki sem tud felelni reá. Pediz ismert be- 
tegség: nosztalgia... ; 
Hazajött apjához a tékozló fiu, vágya- 

kat tékozolt, szellemi kincsekben szinte 
mérhetetlenül gazdag lett. A kis erdélyi 
városban, ahová apja az ő távolléte 
alatt elkerült, jámbor zsidók között ta- 
lán megbotránykozást kelt a nyugatról 
jött, tulságosan világias papfériiu, de 
rövid hetek multán ujból teljes az illu- 
zió: Lausanne volt fiatal rabbija a 
Svájcból hozott kálvinistaprédikátoros 
ruhát kaítánnal cserélte fel és nyírott, 
borotvált arcán sűrű szakáll, hajtincs 
lóg füle mellett. Állást kap nemsokára, 
megnősül - mit még? De talán nem 
sokát változott a baseli álmodozó! Ő 
maga tesz erről tanuságot: 
- Hallgassanak ide, egy drámán dol- 

gozom. Istenem, hogy csak az ujakról 
és legujabbakról beszéljek: milyen ke- 
vesen írtak bibliai sujetből drámát Na- 
elnetól - mondjuk - Bernsteiniz. És 
mennyire félreértik maidnem mind a 
biblial, vagy azután következő korszak- 
beli zsidó pszichét. És az a handabandá- 
zás, az a félelem a csodás elem 
felhasználásától. Félnek a pathológiától, 
félnek a determinista drámától, pediz 
rajonganak a pogány görögökért, akik 
mást, mint sorstragédiát el sem tudtak 
képzelni . . . No, hadd mondjam hát e 
mit akarok három felvonásos drámában 
összesűriteni. Egy pici magot találtam 
egy szinte elfelejtett szentkönyvben, az 
a mag szökken majd merész sudárba. 
Tehát: adva van az asszonyi hűség pró- 
bájának egy fajtája, amelyet a régi Ju- 
daeában alkalmaztak: az asszonnyal 
megitatták az ugynevezett májim 
morarimot, néhány csepp vizet, a 
melyhez ugy jutottak, hogy a főpap, az 
Isten titkos nevének négy betüjét leirta 
egy fadarabra, aztán a betüket vízzel 
lemosták. Ezeket a vízcseppeket össze- 

gyüjtötték és megitatták a nővel. Ha 
semmi baja sem lett ettől a viztől, ár- 
tatlan volt a nő; de, ha Ivás után rosz- 
szullét tünetei kezdtek mutatközni ralta, 

akkor bizonyos volt, hogy megcsalta a 
férjet, akkor traviata és szégyen- 
padra való. Már most. . . Judaea egyik 
kis városában egy előkelő fiatal rómal 
tiszt bejánatos egy zsidóházba, ahol két 
ikerleány van, nevezzük őket Mir- 
jam-nak és Judit-nak. Ellenállhatat- 
lanul itt a szerelem. Mirjam szerelmes 
a fiatal tisztbe, ez viszonozza. A judaeai 
éjszakák tikkasztók és belekergetnek a 
bűnös szerelembe . De házasságról 
szó sem lehet, mint mindig, a szülők 
hallani sem akarnak a hóditó tisztről. 
Mónapok multán a tisztet elhelyezik a 
kis helyőrségből és a szülők ekkor Mir- 
jamot akarata ellenére férihez adják. 
Telnek az évek; egy szép napon levél 

érkezik Caesareából, az egykori római 
tiszt irta, akiből már helytartó lett. Mir- 
jam veszi át a levelet, amelyben a hely- 
tartó a multnak jogán találkozóért ese- 
dez. Nemsokára ismeretlenül odaérkezik 
a helytartó és titokban többször talál- 
koznak a szerelmesek. Régi vágyak, 
régi gyönyörök kelnek uj életre egy kis 
judaeai ágyasházban. De a nagy Ga- 
leotto, a kisváros nyelve már akkor 
is az volt, ami manapság és a Mirjam- 
nak férje mindent megtud. Meg akar 
bizonyosodni, elhatározza, hogy elviszi 
feleségét a főpaphoz, 
Mirjam határtalan kétségbeesésében 
mindent felfed ikertestvére: Judith előtt, 
aki büszke, tiszta, de melegszivü asz- 
szonyi szépség. Csak ennyit mond té- 
vedt nővérének: 
- Én megyek el helyetted a főpap- 

hoz! 

És már teszi is fel fátylát és lehajtott 
tővel, de nem bűnbánatosan megy a 
férj után a főpap elé, aki elvégzi a be- 
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Bo0l a legolcsóbb 
d féli üdülés? 

Vannak, akiknek egészségi 
okokból kell télen is szanato- 
riumba vagy klimatikus gyógy- 
helyre menniök és vannak akik 
üdülés céljából és ez is 
egészség dolga elvégre - siet- 
nek ilyenkor január felé vala- 
merre friss levegőt szivni. 
Az üdülés és gyógykezelés 

első sorban pénz kérdése. És 
igy mindenkit az érdekel főleg, 
hol ma a legolcsóbb az élet. 
Magyarországon tulajdonké- 

pen csak szanatorium szolgál 
ma téli gyógyhelyül. A magyar 
szanatoriumok bizony elég drá- 
gák. Egy-egy előkelőbb helyen 
100-120.000 korona a szoba és 
ellátás, amihez különféle kiadá- 
sok cimen még jön is jócskán, 
ugy hogy a mi pénzünkön 700- 
900 leibe kerül egy napi szana. 
torium. 
Az osztrák helyek még drá- 

gábbak. Mária. Grün vagy a ba- 
deni Guttenbrunn körülbelül 
250-300.000 osztrák koronába 
kerül naponta, ugy hogy ezer 
lejen alul ma nem igen lehet 
osztrák szanatoriumba menni. 
A Semmering, mint klimatikus 
gyógyhely, semmivel sem ol- 
csóbb. Nem nagy a dilferencia 
a kaltenleutgebeni vagy gain- 
fahreni ideg- szanatorium árai- 
ban sem. 
A németországi szanatoriu 

mok szinte megfizethetetlenek 
manapság. Dollárban számita- 
nak, még pedig 7.8 dollárt egy 
nap, ami 1400-1600 leit tesz ki. 
Közepes összeggel lehet meg- 

uszni a déli klimatikus helye 
ket. Igy például Meranban vagy 
San Remoban egy nap 45-50 
lirába vagyis körülbelül 500 
leibe kerü 

Kétségkivül logolcsóbb és 

Vízpróbára. 

Kedd, 1923. december 25 / 
vezető ceremóniát, aztán fellebben 
dith fátylát, hogy az asszonyi hűs 
rályvizét szájába öntse. Ikertes 
csalódásig hasonlitanak egymásra 

könnyen meg is közelithegő 
a Tátra. Uj-Tátratüreden 
tagh-szanatorium - ahol t 

Ke 

jam és Judith, a főpap hát nyug, M 
itatja meg a kis bögre vizet a b * 
asszonnyal... G 
- Ártatlan! - mondja a főpap már 

a féri kézenfogva vezeti haza a Akk 
tyolozott asszonyt otthonába és vár 
boldogan lát munkája után. me 
Mirjam, aki azalatt, amiz nővé tási 

főpapnál járt, a földi pokol minden len! 
ját elszenvedte, tuláradó örömmel, a 
gadja nővérét. Elárasztja csókjaiva elni 
amint ajka egyszer Judithnak ajb! viá 
ér, arca elsötétül: * Jen 
- Különös! Méreg van ajkado rőb 
- Nem; hanem még nedves a pel szonyi hűség próbavizétől! nhel 
Míriam szívéhez kap, aztán 

odatapasztja Juditn ajkára, csól, Az 
egyre szenvedélyesebben csókolja, ez a s 
szer csak holtan rogy össze: tiszta lopédi 
vére ajkán maradt csöppekből m] nelme 
gant Mirijamban az átok... szokte 

követ 
körny 

Már hajnalfelé járt, a lámpákat mény 
gatni kezdték és a pincér türelmel lovag 
tologatta ide-oda a szomszéd asz rácál 
a székeket. Fizettünk és mentünk törvé 
kisértük a rabbit szállodai laki ken 
Ágya mellett az éjjeli szekrényen át. E: 
könyv hevert: valami németnyelvi, nek, 
gyógyászati munka. Tegn 
- On revient toujours - mondt, zászl 

vetve a rabbi. Nekem is szabad mus 
visszatérnem ehhez az első szerel, Hholna 
hez... j re 

ERDŐS Iv ber 
................. sáná 

Möve 

szelry 
tüdőbetegek vannak - len. 
hetven cseh korona eg polit 
szoba. Prima az ellátás tett 
Ó-Tátrafüredi szanatórium kotj. 
is, ahova a téli sportra, ű A p 
lésre végyók, idegesek, nép: 
teljesen kezdetleges tüdőcs 
hurutosok mennek. (Fer e 
tüdőbeteget nem vesznek Amme 
Román állampolgárok még 1 
százalék engedményt is kap 
de ezt nem számithatják alat 
mert ez körülbelül elmegy bo a ki 
valóra. Hetven cseh korona 
alig tesz ki 420 leit, ilyen ol« 
és ilyen előkelően ma s 1 
nem lehet üdülni va gy 
lást találni Közép-Európá 

Tátra-szanatóriumban 
persze napi 90 koronás szo 
de van 60 koronás is, amel 
vendégei természetesen ugy he 
azt az ellátást kepják, mint Mt 
90 cseh koronát fizetnek. //) na: 
ooooocscsed 

ORVOS URAK FIGYELME nat. 
Eredeti angol gyártmanyi bele 

INSULIN - 
1 drb ára 1200 lel. Kapha 
NÉMETH PAL „Nrany veresi becs 
vógyszertásában, Piata Unidi ( mort 
rea Lász ótér) Varosháza m A 

a testi 
geepegeee ....... nyit! 

Férfi kalapok v 
nagy vá asztékba ö. 
Uri fehérnemüe a 
meéret szerint sal 
készülnek Fők 

ur 

Róth M. Utódi 
a elefon 14 Ad) Márla királyné tér 3. Tele t 
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Mit mondott a váradi küldöttségnek 
CGoga Octávián miniszter korában 

„Miért nem szervezkedik 

i hűsé 
ertesi 

násra 

nyu 

t abi 

tőpap 

iza a 

és 

ű 

Goga Octavian 1920-ban Ro- 
mánia kultuszminisztere volt. 

Akkor történt, hogy a negy- 
váradi neológ zsidó hitközség 
megbizásaból a magyar tani- 

nővél tási nyelv érdekében megje- 

ninden lent nála dr Sitermann Jenő, 
ömmel a zsidó Nemzeti Szövetség 
ókjaiv elnöke. A régi Goga Octa- 

ak a viánra emlékezik Silbermann 

kado 

ztán 

CsSól 

kolja, 

tiszta 

ből m 

aji 
Jenő alábbi irása, amely me- 
főben uj és szenzációs doku- 

es mentumát nyultja a negy költő 
a peltikei „következetességé- 

mek." 

jAz ujságirás, a hirlapirodalom - 

ez a szük környezetbe szoritott encik- 

lopédia és a folyó mindennapok törté- 

nelme - a halhatatlanság glóriájával 

szokta övezni a politikai meggyőződés 

következetességét. Éppen ugy, miat a 

környezet és a mindennap közvéle- 

ménye. Pedig a pártkiubok politikai 

lovagrendjeinek lenséges merevségére 

rácáfol az Élet. Az isteni és emberi 
törvények hajlékonyabbak: nagy tere- 

ken és nagy időkön futnak idegesen 

át. Eszmék, érdekek, érzelmek szület- 

nek, étnek és haldoklanak, meghalnak. 

Tegnap páholyok zárultak be, ma 

zászlót bont a nemzetközi nacionaliz- 

mus harcos lovagrendje: a fascizmus, 

holnap régi emlékek alkonyában már 

j remények hajnalodnak. És az em- 
iber nem lehet következetesebb saját sor- 

sánál. Jó politikus csak akkor lehet 

Möveltkezetes nagy szellem, ha nagyon 

rövid ideig, vagy eseményekben sze- 

gény időszakban él. A dolgok erejével 

szemben csak a máriirsors engedet- 

politikus a korszellem dicsőséggel fize- 
tett apostola. Pártklubok összesége al- 

kotja a nemzelet, de nem a népeket. 
A pillanat a pártoké, az élet folyása a 

népeké. 

AHz épitő torradalom, a politika a legy- 

eres magánérdek portyázó lázadása, 

vamely kilosztja a haladás karavánjait. 

Aki pedig erre akármilyen zászló 

alatt, akármilyen jelszóval vállalkozik, 

a köverkezetesen polidkus lélek... 

. Ady Endre kö- 

vetkezetesen nem 

volt politikus. A 
modern magyar 

aíra büszkesége, 

publicisztikai te- 
vékenységében 

; tulságos széles 

h erizontu kozmopolitának bizonyult. 

M. ységes érzéseket örvénylő szivből 
ne Von is messzire szikrázó egyvelő 

érte. e ágaskodott, mint valami tá. 
/ volba Wáprázó máglya. Egyik sem bir- 
hatta *.sokáig a másik fájdalmát. - 
bele ke. et törniök az élet mártirom- 
ságának Winz? kerekébe. Nemcsak a 
magyar, . twnem a világirodalomnak 
lesz sajgó egbe ez az élet - amely 

becsületes vi Wsza volt minden einyo- 
mortak fájó 7 "aeágának. 

A nagy sírs teó sirján már liliom- 

testü, rózsaszin tuletmérges virágok 

nyihattak, amiko " égigborzongott a 
viágon az élet bás "/áséres álma A 
vigasztalanok keres vka szellemi örö- 
kösöket... 

ulándókát azoktól, akikre. 

lés reámosolygott. Az a vá. wes is, ahol; 

Agdy pályalutását kezdte, 
letargiájából. E sorok iróján. jutott 

az a szerep, hogy egyik, a kila 

Voltak, akik nem v *iztak a sors- 

sal és elmentek alázut "an kérni az 

emberi jog és könyöi let nevében 

Európa és Amerika hel. wismeretének 

len. A jó politikus nem mártir, a jó 

*Gondvise- 

töteszmélt 

az erdélyi zsidóság együtt a magyar kisebbséggel' 

neklett ifju nemzedék számára a betü 
kulturáját visszakoldulja. Aki küldte, 
egy Pestalozzi lelkesedésü, emelkedett, 
apolltikus lélek, aki hüségből és izlés- 
ből ragaszkodik a magyar szóhboz. Aki 
ment, leszámolt a közelmulital, elszánva 

a fenntartás nélküli megértésre, a ha- 

talmas megértésére is. Világnézet, vi- 
lágérzés választott el Kecskeméty Lipót 
főtisztelendő urtól és egyedül a szük- 
ségszerüség szempontjai vezettek, ké- 
szen a becsületes megalkuvásra. BI- 
zalommal teli, könnyü szivvel indul- 
tam utnak, hiszen a kultuszminiszter 

müűvész, kötő: Goga Octávián, Ady 
barátja. Az Avarescanusok akkori in- 

tencióit ismertem. Argeftoianu olyan be- 

csületes jóakarattal kezelte a kisebb- 

ségek ügyét, mint ahogyan azt a ver- 
saillesi szerződésben Románia vállalta. 

Goga elé Atanaziu, Várad akkori kép- 
viselőjének ajánló levelével járultam. 
A kultuszminiszter kifogásolta az 
ejánló levelet, az ilyesmi nála fölösle- 

ges, kifogásolta a francia nyelvü kér- 

vényt és azt a kijelentést tette : 

Miért nem szervezkedik az er- 

délyi zsidóság együtt a magyar kisebb- 
séggel, hisz a középiskola számára 

az is a magyar tanitási nyeivet óhajtja? 
Benyomásom volt, hogy a kul- 

tuszminiszter még nincs inilormálva 

a tényleges helyzetrői és legsziveseb- 
ben venné, ha külön zsidó kisebbség 
nem léteznék hivatalosan Romániában. 

Nyilvánvalóvá volt előttem, hogy 
Goga, ha rajta mulnék, egyáltalában 

nem kivánja a zsidóságtól a 
magyarságának megtagadását, 

zőbb esetben nyolc-tiz évnyi átme- 
netről lehet szó, amely idő alati en- 
gedélyezhetik a magyar tanitási nyel- 

vet és amely után iföltétlenül át kell 

térni a héber, vagy a román tanitási 
nyelvre. A temesvári megbizottal, 

Vermes Károlylyal, aki annak idején a 

zsidó nemzeti szövetség femesvári al- 

elnöke volt, természetesen a héber 

nyelv mellett kellett állást foglal- 

nunk de 

tiz évre kértük a magpar fani- 

tási nyelv engedélyezését. 

A kultuszminiszter áthivatta Hanes 

közoktatásügyi államtitkárt, akinek 

jóakaratába bennünket személyesen 

ajánlott és akivel a kultuszminiszter 

jelenlétében megállapodás jöitt lélre, 

amely csupán 

öt évre bíztositoíta a magyat 

tanttást nyelvet. 

A miniszter és állaniitkár a leg- 

messzebbmenő megértéstjés szeretet- 

reméltóságot tanusitolttak. Belátták, 

hogy az átmeneti idő elengedhetetlen 

a zsidó ifjuság érdekében. , ne segit 

pas dune demonstration politigue, mais 

a'ane utitite pratigue. 

- Nem politikai tüntetésről, hanem 

gyakorlati hasznosságról van szó, le- 

lentette ki franciául előitünk is a mi- 

niszter az államtitkárnak kvázi moti- 

válva a határozatot. Az államtikár, 

akinek szinte protezsálta a miniszter 

a kisebbséget, megnyugvással ve
tte ezt 

tudomásu!. A köszönetünk „Go
gának' 

szivből jött. Őszinte volt. Ugy érez- 

tem, hogy nem csalódtam 
Ady ba- 

rátjában". Alig palástolható megha- 

tottsággal lejeztem ki hálámat és va- 

lami olyast rebeghetten, hogy ezt 

vártuk Ady méltó szellemi 
örökösé ől. 

Még egyszer voltam Gogánál. Szebad 

átutazáni engedélyt kértem Bialik, a 

höges héber köntő számára, eki az 

oxrosz bolsevizmus elől Románián át 

ua akort Alesztinába utazni. A kultusz- 

viszont már tudtuk, hogy a legkedve- 

miniszter ugyanaz az européer, ugyan 

az a megértő intellektuel volt. Egyik 

minisztertársához, a megfelelő re- 

szorthoz adott ajánlást, miközben 

megjegyezte a legkisebb póz nélkül: 

- Ha Bialik akar, itt is maradhai 
nálunk, szivesen látjuk. 

Ady, Goga, Bialik - három nép 

sorsának három prólétája. Kétezer év 

óta jária a kálváriáját az egyik, most 

indult Golgothára a másik és a har- 

madik, a legszerencsésebb nép, amely- 

nek müvész a kultuszminisztere. 

Uyesmi járt a fejemben és hogy ez a 

harmadik meg fogja találni a béke 

szent szavát. Talán Ady szelleme ki- 

sért a csucsai kastélyban? Ugy kel- 

lett hinni, hogy közös emlékeket, kö- 

zös reményeket köt össze majdan 

Goga, a költő személye ... 

Az idők kereke forgotlt. - Keserü 

könnyekkel, vérző szivvel járják ut- 

jukat azok, akiket a gondviselés pró- 

bára tett. Kis szürke jelenségek elgá- 

zollák a nagy bálványokat. Valeki 

Egy felsővisói kereskedőt, bi- 

zonyos Wollt Salamont, aki 

Amerikából tért vissza dollá- 

rokkal, egy erdei kunyhóban 

két puskalövéssel megölték. Ha- 
lála előtt pár perccel akadtak 

rá 3 arra a kérdésre, hogy kik 

voltak gyilkosai, állitólag azt 

mondta, hogy „a két német és 

a mészáros'. 
Németnek Felsővisón a két 

Nuber testvért ismerték, mészá- 

ros pegig Simon Gábor volt ott. 

A gyanut az is megerősitelte, 

hogy a két Nuber kél puskát 

vásárolt, a mészárost pedig az 

erdőben találták meg a gyil- 

kosság idején. Nuberék a vég- 

tárgyaláson azl adták elő, hogy 

a vadászpuskákat azért vásá 

rolták, mert két rabló tört hoz- 

zájuk, olyanok, akik csak a zsi- 

dókat és gazdag embereket ál- 

hatalmas kapuja - 
ahogy egy váradi 
ujságiró találóan 
aposztralálta a vá- 
radi ügyészség fog- 
házát - nesztele- 
nül zárult be mö- 
göttünk. A fogház 
épületének bolto- 
zatos bejárata alatt 

A fürkészszük a ka 
pu alatt ácsorgó 

Sébereket. 

a686" Bánatosszemmel 

próbál áthatolni a fehérre má- 

zolt üvegejtón. Hozzátartozól- 

kat lesik, akivel - a logház- 

igazgató engedélyével - pár 

szót válthatnak. 

Ételhordóval kezében, öt év 
körüli kisleány csoszog be a 

kapun. Az ügyeleltes logházőr 

jóságos szavakkal szólitja : 

A Hotel Sovrea 

NAGYVARADI ESTILAP 

tlami fáklya kisludt, lüstölög, nem 

gyanta, de viaszszagot áraszt! 
csak gyertya volt... 

Wiison még ismerhette a bibliát. 
Mózes szerkesztette az első minori- 

tási törvényt: 

Ne sanyargassad az idegent, 

aki köztetek lakik, mert ti is 

idegenek voltatok Egyptom or- 

szágában. 

Már 3300 éve, hogy kijöttünk és 

emlékezünk; csak a minap hagyta el 

Goga a magyar mágnás diktatura at- 

mosatéráját és máris mindent elfelej- 

tett. A férevezető ideológiák szent 

szine előtt elaludt az Adyéval közös 

lelkiismeret. Nem jár többé Ady szel- 
leme kisérteni a csucsai kestélyba? 
Csitt! Soha többé! Mindörökre haza- 
ment a földöntuli véetelen örök isteni 
nemzetköziségbe. A tulvilágon haho- 
táznak a hahatatlanok. Vagy gyá- 

szolnak? Valaki a vérszennyes földre 

zuhant, lebukott a halhatatlanságból, 

amelyet elpolitizáit. 

- Goga megnyerte a földi játsz- 

mát. D2 a Boncza park fái szégyen- 

kezve, szomoruan sóhajtoznak a zord 

télh szélben: Nem minden karácsony- 

kor születik Megváltó és senki sem 

A VÁRADI ITELŐTÁBLA ÉRDEKES ITÉLETE 
togatják s megparancsolták ne- 
kik, hogy ennivalót és pénzt 
hozzanak meg két puskát. A 
rablók kivánságát teljesitették s 

ezért vásárolták a két vadász- 
legyvert. Simon Gábor mészá- 
ros pedig azt vallotta, hogy ő 
ott volt az erdőben, de a rab- 

lók legyverrel kényszeritették a 
megállásra s nem akadályoz- 
hatta meg a gyilkosságot. A 
mármarosszigeti törvényszék a 
két embert i2-12 évi, Simont 8 
évi legyházra itélte. 
A unagyváradi itélőtábla dr 

Candrea jánoselnöklésévelitélő- 
tanácsa tegnap tárgyalta ezt a 

bünöügyel és dr Fodor Péter, dr 
Rocsia Theodor és dr Papp 
László védőseszédei ulán fel- 
mentette a vádlottakat, akik el- 
len semmiléle pozitiv bizonyi- 
tékot nem talált. 

Százkilencven foglya van 

a nagyváradi fogháznak 
tátogatás a Hotel-Sovreában 

000000000000 

- No Erzsike, 
hoztál enni? 
- A pöltömnyi gyerek sze 

mében köny csillogz: 
- Ugye bácsi haza jön már 

anyuka? 
emény tekintetü, széles vállu, 

falusi emberek cirógatják a 
gyereket. Az édesanyját három 
hét előtt csukták be. Lopott. 
Hogy a gyerekeknek enni ad- 
jon. Erzsike a legidősebb A 
rétről jön be mindennap, ahol 
most a jószomszédok gondjukat 
viselik. 
Emil Cosereanu fogházigaz- 

galó jön lelénk. Alig egy éve 
vette át a fogház igazgatását. 
Szereti mindenki. A politikai 
oglyok legutóbbi transzportja a 
budapesti lapokban hasábos tu- 
dósitásokban számolt be a vá- 
madi fogházban töltött napokról. 
Mindeniknek volt egy hálás 
szava Coserceanuról. 

anyukádnak 



NAGYVÁRADI ESTILAP 
tadetétltéaésaagtéokéstée 

Mennyi ma a fogház lét- száma? - Kérdezzük 
H vuizsgálati foglyokkal együtt pontosan 191. Természe- tesen - mondja szinte mente- 

mind rosszutra tért, bünös em- 
berek. Van köztük 
határátlépő, 
elbirálás alá esnek. 
DrSovrea Valér vezető ügyész Ku 

második emeleti hivatalába me- ma gyünk. A vezető ügyész nincs 
oítt. A selyemcsempészéssel gyanusitott kereskedők raktárát 
kutatja át épp most. 
megtudjuk, amit óhajtunk. 

ő. Eobből a nő. A vizsgálat 
alatt levő vádlottak száma 87. Ebből 10 asszony. felebbezés cso alatt lévő elitéltek ügye ösz- ! 
szesen 44, amelyből ő nő. ' 
00000000x00000L0000 00c00000 

astás ű 
A határátlépőkön kivül 53 
férfi és 24 nő van a fogházban. 

glyok egyrészét 
családja kivülről élelmezi. Igy 

Bugariu a 
jegyző, Kis Lajos, Fried- 

Magyari Mihály, 
ó Lajos, Frei- 
kalovits Béla. 

Weinberger Her- 
n, Ujvári Tibor, Szoboszlai 

zi Kálmán és 

A vizsgálati fo 

kapnak getőzve Coseresanu - ezeknem hegyközpályii 
Gaug Jusztin, 

igen sok mann Józsel, 
akik egészen más Kálló Géza, Szab 

berger Jenő, Vu 

Imréné, Ferenc 
Halász Józsefné. 

HA ifogház udvarán sürgés- De azért forgás. A több százliteres kon- - Az összes elitéltek száma dérokat takaritják. Ünnep előtti 
tisztogatás mindenütt. A Hotel 
Sovreában készülnek a kará- 

élelmezést: 
gyilkos 

tron János, 

nyra. 

00000000000-0lL0e 0000 

Egy diplomata emlékezése 
- Az Estilap bécsi tudósitójdtól - Hadvezérek, politikusok és diplomaták, reakciósok és forra- 

dalmárok, háborus uszitók és pacilisták egymásután bocsát- ják a közvélemény itélete alá 
történelmi értékü memoárjaikat. Az emlékiratok igen élénken foglalkoznak a habsburgi udvar sötét intrikáival és misztikus eseményeivel. Szinte az emlé- kezések javarészében szerepe jut az ősi burgnak, amelynek ódon kövei bus rejtelmeket strá- zsálnak. Nemzedékről-nemze- dékre sok titkoini valójuk volt a bécsi vár lakóinak, akik fő- képp az utolsó csepp véréig kizsákmányolt magyarság meg- rontására iörtenek. A habsbur- gok levéltáraiban felpattantak a hétpecsétes zárak es a magyar nemzet megismerhette avult irá- sokból elmult századok szomo- ruságainak okozóit is. 
A memoárok, amelyek Ferenc Józsel császár és király szere- pét ölelik fel, nem emlékeznek meg egy nagyon érdekes moz- zanatáról az ősz habsburgiural- kodó életének. Ez a momentum egy elhatározás volt, döniő és tragikus erejü elhatározás, amely 

lelt 

mel 

dik 

eml 
pon 

és B 

talán históriai 
kellene neveznünk, amikor az agg király olyan időben hallgatta meg magyar tanácsosainak né- 

volt osztrák 
kérette magához a király. Hosz- szasan tanácskozott vele és a konferencia végén Schönaich a 
000000-0000500000000000000000 

- Nem mondhatnám - fe- 
informátiónk. Volt egy eset, 

momentumnak 

yikét, amikor a magyarnem- zetnek nyujtandó kedvezmény- 
nyel 
nem kellett számítani. 
őszén történt, 
cadiki szabadságharc hatvana- 

szemben ellenszolgálatra 
És 1900. 

a negyvennyol- 

évfordulóját követő eszten- dőben, amikor még mindig volt a magyarságnak mire vissza- 
ékeznie. Égy vasárnapi na- 
mise utánra báró Schonaich 

hadügyminisztert 

Elkészült a világ legszenzációsabb filmje 
Csak állatok a szereplői - Beszélgetés a hires rendezővel Most mutatták be Párisban 

udapesten a világ legérdeke- 
sebb filmjét, amelynek minden egyes szereplője egyzegy csodá- latosan idomitott állat. Pergő a konok konzervativ öreg csá. cselekmény folyik a filmen 8 szár idegeiben csak nehezen egyetlen emberi szereplő meg érett meg. nem jelenik. Szines históriáik A Nagyváradi Estilap bécsi munkatársának szerencsés al- tek pomplikálódnak és csak kus- kalma volt beszélgetni tyák, macskák, kakasok játsza: e olt osztrák-ma nak emberi figurákat öltve. A gy alplolánat gyat darabnak világsikere van. Mele akinek kivált a háborus évek alatt fontos missziója volt. Ne- vét sürün emlegették különösen a monarchia külön-béke aján- lata idején, amikor egy semle- ges állam kormányánál inter- veniált a bécsi udvar mandátu- mával. Ez a kiváló és egykor nagysulyu diplomata Ferencz ezselnek a magyarsághoz való viszonyáról beszélt: 

Az öreg uralkodó - mon- dotta - sokszor jutott olyan helyzetbe amikor érezte hogy valami módon és 
náns módon kellene kifeje- zésre jnttatni a magyarokkal szemben rokonszenvét 
- Olyankor természetesen vetettük közbe - amikor a ma- gyarság áldozatkészségét kellett megnyerni osztrák célok szá- mára. 

Az 

rajtuk 

minde 

a dog 

magát 

leman 

viszon 

össze, 

lettel minden 
tási mutatvány gyenge kis kisér- let csupán. A fElm 
„szereplők" 
Machi 
is milliókat ajánlottak 
bért. Most ő maga nyilatkozik érdekes művéről. 

ügyesek és szellemesek, 
berek! Ha pedig hűségről, háláról aka- rok beszélni, hát hűségesebbek, hálá- 
sabbak az embereknél. 
Amikor találkozom velük, szépen és illedelmesen köszönnek. Természetesen 

játszódnak le, szerelkni történe- 

eddigi állatidomi- 

szerzője és a 
idomitójának Alfréd 

nnak már dollárban 
a daraz 

én barátaim: állatok, 
mit szégyenkeznem, 

de nincs 

mert olyan 
akár az em- 

gyik a maga módja szerint. Jim, 
két hátsó lábára áll, meghajtja 

, mint egy comme il faut" gent- 
s azután kezet nyujt. Chantecler 
t ha alkonyatkor is kerülünk 
nem törődik azzal, hogy ilyenkor nem szokás, bőszen kukorékel egyet. 

be kérette a királyhoz Wekerle Sándor magyar miniszterelnö- köt, akit akkorában Justhék az önálló vám miatt na yon szo- rongattak. Wekerle és leronymi ugyanis azt a javaslatot terjesz- 

audiencián a király elé, hogy egy valóban fejedelmi gesztus- sal ölelje magához és ékitse meg végleg magyar n pél s a vélfanak k zésének hatva- 
nadik évfordulóján 

1909. október 6-án he- 
Iyezzen koszorut az aradi 

martirok szobrára. 
Ferencz Józse! hosszas he- tekig tartó töprengés és hü osztrák miniszterével való ta- nácskozás után közölte a ma- gyar miniszterekkel, hogy elő- lerjesztésöket elfogadta és a rész- letekre vonatkozólag kért ja- 

vaslatot. 
A magyar minisztertanács le- irhatatlan örömmel fogadta We- kerle jelentését és mindjárt meg is állapodott a koszoru elhelye- zésének ünnepi programmjára vonatkozólag, 

HAkoszoru piros-fehér-zöld sza- lagjának felirata egyetlen szó lett volna arany betükből : 

Pax ! 

Minden részletre nézve ponto- san megállapodtak s amikormár a nyilvánosság elé juttatták volna a programmot, ugyszólván az utolsó percben,szeptember 16-án, mikor a P. Lloydban már a ve- zércikk is ki volt szedve, - a nagy akciót hirtelen lefujták. A király történelmi ténye elma- radt. Elmaradt pedig Ferencz Ferdinánd főherceg energikus és fellünően heves fellépése kö- vetkeztében, amelyet nemsokára 

során j elentkezett, 

Wekerle lemondása követett. 
cH000000-0000000000008Ec 

Nem csoda, hogy ennyire ismernek és szeretnek a barátaim, hiszen három 
esztendeig minden áldott napon együtt 
voltunk s annyit foglalkoztam velük, hogy nem felejthettek el. 
Cirkuszokban, orfeumokban, varieték- 

ben, ahol az idomitás csodáját hirdették 
a hangzatos plakátok, mindig megjelen- 
tem és nagy érdeklődéssel néztem az állatok fanatikusságát és ügyességét. 
Egy alkalommal valamelyik párisi va- rietében egy kutyaszinház szerepelt és 
ez adta meg az impulzust, hogy olyan 
filmet csinálak, amelynek mindegyik 
szerepét állatok játszák. 

Jó ötlet volt, de nehéz! 
Sokan Visszariadtak volna attól a ne- héz munkától, ami a film megalkotása 

de én annál szive- sebben, annál nagyobb ambicióval dol- goztam és makacsul élt bennem az el- határozás: a tervet minden nehézség el. lenére is tető alá kell juttatni. 
A világnak talán a legszebb helye: Nizza! Csupa izzó bájosság, poétikus hangulat! Ide vonultam Vissza s egy csendes kis szállóban, amelynek egyik falát a tenger hulláma csapdosta, három 

hét alatt megirtam a „Betes... comme les Hommes" scenáriumkönyvét. 
A témával nem volt különösebb ne- 

hézségem, hiszen olyan történetet vá- 
lasztottam ki, ami az emberek között 
mindennapi, csak az a különbség, hogy itt az állatok élik végiz. Jim Bull, Ela. 

kabinetiroda utján azonnal Bécs- 

tették külön-külön és együttes 

méter hosszu, negyvenhatezer m lárom 

bunda ma 4000 lei. 

Kedd, 1923. december. A 

japán pincsi meg a fox-terrie mind ember-tipusok. 
A film főmotivumait iismert , mekből vettem. Igy vannak 

amelyekben ráismer a közö, Atlantis", majd. a Ne rejtelmei" c. filmnek karri Kon ra, mig az a boxviadal, amelyet batom csak állatokkal csináltattan Carpentier-Siki meccs Eroteszk . ciója. 
Dablv Amikor készen voltam a sce G 0 könyvvel, Henry Wulschleger bet mat, az európaszerte ismert álla A fels tót vettem magam mellé s részbyu főu idomitott állatokat vásároltunk részben pediz nyert tehetségeket A ződtettünk" a darab egyes szere Ez volt a munka egyik legna k része: rátalálni a megfelelő Vlac lőkre". Mert, amint az emberek 

zött kevés az igazi zseni, ugy az jenger között is Diogenes lámpájával tágok keresni az igazi tehetséget. A isztika egyike a legtanulságosabb állat drályt de akadtunk például olyan ebre, ttyet hányt minden kivánsámu itő. 
ugy, hogy végül is kénytelenek y jet 
a szerződésből elbocsájtani" s uj roi 
sérletezni. / 
Félesztendei kutatás, sőt hely Elena valóságos hajsza után együtt vál her égész társulat a kutyáktól egész ercege 

S amig monsieur Wulschlegerr okkal peonként almenve a türelem legve atona: határáig, azon igyekeztünk, hogy huszt i értessük az állatokkal a szerepük 
villánk melletti elkeritett pázsitos fád ségen serény kezek egész film azott. épitettek fel, itt azonban nem A 

ó 

struózus diszletek kápráztattak el, 
nem kecses, kedves, miniatür há 
oKutyaváros", - csak igy nevezü 

Itt csináltuk meg a „Bétes.., 
les Hommes felvételeit. Azt 
dom elmondani, hogyan készültele 
az idegölő, évekig tartó, hallatlanyó 
relmet, kitartást, ambiciót igénylő fan. 
kának csak a konturjai élnek ben lescu a nüanszai még a rendezés pillanat ossya elmosódtak. nint O Három esztendeig éltünk Nizza arleme három esztendeig tartott a munka. 
nyi idő alatt bőven nyilik alkaloi a 
elkedvetlegedésre, de nálunk egy s 
sem kisértett a sikertelenség érzése. 
Érdekesnek és érdemesnek ta 

megemliteni, hogy a filmhez, amely 

Fer 

negativ filmet használtunk el ott a k Ez a tény mindennél jobban iga escu ( azt, hogy micsoda nehéz munkánk mint : a film megalkotásával. ett s 
De az elgondolt tervet mégis sikel a z 

megvalósitani: az én derék barát, 
megemberelték magukat és 
vallottak szégyent... lai p 

nl) .............. tal k 

tTéli divatt er. 
Tiz évvel ezelőtt divatban tak az egyenes sálok és pele K egyi 

nek, s most ismét találkoz és / ezekkel a divatcikkekkel és nyel dig sárgás szinben barna ; hoz vokkal, 
Tért hóditottak a szezonbi után ! a kis angol kecskegidák, a Kid: Irállyal szürkére festett darabokban k palyar rülnek ki a világpiacra. K! ; bundát már 7500 lejért árusi nak. A kereslet dacára ma d Azutás csóbban elő lehet állitani a bul mia ne dákat prémből, mint szövetből 

mert a prém ára esett, Egy spo 

A nők már nem viselne tmácso egész hosszu szőrmebundáka 
ijért? Mert belátták, hogy 

rövid prémbunda praktikusab 
ine, Willy Fox, vagyis: a buldogg, a prémbundában jár. 

s mindenki, aki teheti, rövi 



mberk NAGYVARADI ETILA 
i 
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közö 
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roteszk 
gsonyt 

se yőrgy görög királyt és Erzsé- 

A Marasti torpedózuzó 
21 ágyulövést adott le a 
királvi pár fiszteletére, 

aberei Vladesca tábornok. Scodrea 
gy az engernagy a konstancai ható- 
jával págok fejei és a helyőrség egész 
aA isztikara üdvözölték György 
állat a királynét román 
ebre, i 

inság 
enek v 

s uj 

a 
lezer be 
rt állajA f 
részb 
oltunk 

ló 

öldön. 
Kilenc órakor a Daphni 
fedélzetétee ment Ká- 
roly román írónörökös 

helyőlena és Írina hercegnővel és 
ütt vát herceggel. A királyi pár és a 
erész ercegek forró öleléssel és csó- ezenokkal köszöntötték egymást, A 
legvél 
hogy huszt ijátszotta. 

repüki Tiz órakor az cgész királyi izettes salád különvonaton Bukarestbe 
nem azott 
ke A bukaresti északi pás 
ic hán lyaudvaron délután fél 
levezi akor gyülekeztek a 

kormány t i 

IHatlan d tk, WE 

nylő an. Boboc. 

k ben escu 
lanat kossyas görög követ is vala- 

nint Orleanu és Pherekvde. a 
iz ar két házának elnökei. 
ala Három óra után 20 percs 
egy cel érkezett a pálya- 
rzése arra auftomobilon 
k Ferdinánd király és Má- 
mely ria királyné. 
er milárom óra 40 perckor berobo- 

ott a különvonat. amelvet Za- 
1 igad escu C. F. R. mérnök vezetett. 
cánk mint a görög királyi pár kilé- 

ett szalonkocsija aitajában 
a zenekar a göröa him- 
bará nuszt intonálta. 
iai pedig harsány Zittol (Él- 

Nicolau és Conz 

onstancából ijelentik: Szom- 

melya patom hainalban 5 órakor hor- 

yt vetett a kikötőben a 
Dabhmi göröz gőzhajó amely 

atönazene közben a görög hime 

tábornok. Megielent 

Bukaresti tudósitónk távirata - 

szönetet. 

.... vugszik a csendes temetőben, 
Szemét lezárta a halál - 
Az ő szívóből nőtt e rózsa, 
E rózsa, rózsa, rózsa-szál.... 

Amikor földbetették a legédesebb 
magyar melódiák muzsikusát, ez a dal 

KacsóhPongrác végtisztessége a leg- 
meghatóbb volt, ami magyar müvészt 
az utóbbi időben ért. ! 
Most került nyilvánosságra Kacsóh 

Pongrác tragikussá fordult életének két 
utolsó érdekes dokumentuma: 
Az egyik a hattyu-dala, amelyet meg- 

hibbant elméjének egy tiszta pillanatá- 
ban vetett még papirra. A dal Petőfi 

versére készült és a zeneköltő kézirá- 

g . 
kég óC,ba 

- . 

dresi 
; .. a.e .. . 

anu Jonel miniszterelnök- 

1 

zontlátás rendkivül megindi- 
(volt. Az uralkodóház tagjai 

és Mária királyné köny- 
nyek közt ölelte magá- 
hoz leányát. Elizabeta 

királynét. 
aután Ferdinánd király, György 

rállyal együtt szemlét tartott 
pályaudvaron megielent disz- 

Azután a bukaresti .... ko- 

x e 

* érüe G.. .a ve Ja uen ne 
. 

6ecoé a ant éé zk n 

A másik az utolsó levél, amelyet hiv- 
séges barátjának szentkereszti 

......................... 

aki meghatottan mondott kö- 
Lazaris neje gyönyörü csokrot 
nyujtott át Erzsébet királynés ! ba hajtatott. 
gp7-----------TczcTzzeesoozant 

Kacsóh Pongrác hattyudala 
Az utolsó levél a tébolydából 

zugott a temető tarlott bokrai fölött. 

Sándor: Ablakodból hogyha... 

Szé. 

Megható részletek 
a görög királyi pár Bukaresibe érkezésénél 

nak. Szemében könny ült Rövid recepció után a Királyi családi autón a cotroceni oalotáz 

kely János feleségéhez intézett a téboly. 
dából. Ez meg jellegzetesen kusza szöve- 
gével, amely azonban megdöbbentő két- 
ségbeeséssel beszél a szörnyü „fogság- 
ról", igy hangzik: 

Kedves Nagyságos Asszonyom! Fura 
világot élünk. Mert tavaly jan., febr. 
állitólag neuraszténiám, most már a 
harmadik hónap végét ülöm. És ez le- 
hetséges. Birót nem láttam, tárgyalás- 
ban nincs részem, ugy tesznek, mintha 
egy 49 éves ember szabadna élethosz- 
sziglan itt tartani azért, mert kicsit 
többet dolgoztam, hogy szegény csa- 
ládomnak jó legyem Csak védenének 
támadnának lel barátaim, mennének 
akár Horthy jöméltóságához, akár a 
miniszterelnökhöz s tájékoztatnák, 
hogy milyen rémes dolgot szabad egy 
49 éves, soha sem büntetett, abszolute 
korrekt, magyar nemes tudóssal és 
müvészszel. Ez nem lehet, hogy én ugy 
is Ht maradjak. Maid csak kiderül ez a 
jogtiprás és lesz egyszer ennek vége 
és akkor megint kereshetek szegény 
asszonyomnak egy kis jobb sorsot. 

Megiegyzem, hogy már dacból is 
olyan egészséges, olyan viruló sőt kö- 
vér vagyok, mint soha életemben, 
hogy semmi jogcimük ne legyen az itt 
tartásra. Most két napot kértem és 
nem adtak egyetlen napot sem. Ilyen 
kegyetlenek egy oly becsületes ma- 
gyar urlemberhez, mint én. Nagy vér- 
mérséklet, önuralom és ckosság kell 
ehez. Drágám, ha hallanának valami 

j társadalmi akciót, akkor csatlakozza- 
nak. Sok kézcsék. 

A legragyogóbb magyar ballerina Váradra jön 
Ptasinszky Pepi vendégjátéka 

Januárban fellép 
Nagyváradon Ptfa- 
sinszky Pepi a bu- 
dapesti Operaház 
európai hirü pri- 
maballerinája. Pra- 
sinszky egész kü- 
lönös egyéniség. Ő 
azok közé a tán- 

zik, akik nemcsak 
nagy müvészei a 
ballettnek, de szé- 

/ pek is. Ilyen pedig 
í nagyon kevés van 

a világon s a leg- 
szebbek, legalább is azok, akik- 
nek a szépségéről majdnem any- 
nyit beszéltek, mint a müvésze- 
tükről, ma már tulhaladtak az it- 
juság boldog reményeinek a 
korhatárán. Karsavina kétség- 
kivül még mindig nagyon szép, 
de ahhoz az illuziókeltéshez, 
amely a görög szobrok örök 
fiatalságának a titka, amely 
egész nyiltan minden titokza- 
tosság nélkül főjellemvonás- 

cosnők közé tarto- 

[Pepiben, Karsavinán kissé érez- 
teti a keserü romlandóságot. 
Anna Pavlovna és Smirnova 
asszony és akiknél dicsőséges 
multjuk emléke pótolja a mesz- 
sze szállt ifjuságot. Ptasinszky 
Pepi pedig ma ért el a fényko- 
rához, szépségének és művé- 
szetének legmagasabb ormára. 

Bukaresti tudósitónk jelenti: A ketté- 
szakadt néppártnak az a része, amely 
Argetoianut támogatja, igyekszik most 

vátlakat kovácsolni Averescn ellen. 

Az Indrumarea, a disszidensek lapja az: 

zal a leleplezéssel akarja legírissebb 
számában kompromittálni Averescuékat, 

hogy azok egyezségre léptek a romániai 

Magyar Párttal, s olyan igéreteket tet- 
tek nekik, hogy Averescu konmányraiu- 

tása esetén a Magyar Párt számos pro- 
grampontját honoráini fogják. 

ként nyilatkozik meg Ptasinszky Igy engedményeket helyeztek ki- 

! kenysége 

Kedd. 1923. december 25. 

A Siguranca... 
Gussi főnök az állambiztonsági hivatal 

müködéséről 
Bizony két-három esztendővel ezelőtt 
igen vegyes érzelmekkel emlegettük 
még azt a furcsa hivatalt, amelynek ha- 

marcsan megtanultuk a nevét: Siguran- 

ca. Most mát megvallhatjuk, hogy kelle- 
metlen egy mumnus volt ez, pedig ele- 
létől fogva ezész rendes emberek állot- 
tak - legalább Váradon - az élén. Ma 

már vesztett hálistennek abból a kelle- 

metlen szinezetéből ez a hivatal, s a 

mostani iőnöke Gus si Aurél meg épen- 
séggel igen kedves és jómodoru buka- 
resti ur. S elvégre ezen mulik minden. 
Ha néha nenm segithet a ijóakarat, leg- 
alább enyhit a jó modor. És hát erre is 
szükség van gyakorta... 
Egyébként nem könnyü feladat vala- 

kivel interviut csinálni, ha az olyan ké- 
nyes tisztséget tölt be, mint Gussi u- 
a váradi állambiztonsági hivatal vezető- 
je. Moltke szerint a legnagyobb dfcséret 
egy tisztről, ha tud tallgatni Nos- 
hát fokozottan áll ez 
őrző közegekre általában. De Gussi fő- 
nök hallgatagságának a hivatalos titok- 
tartáson tul tulzott szerényséze is oka. 
A kérdés, amelylyel a Nagyváradi 
Estilap munkatársa felkereste, csak 
ehnult dolgokra vanatkozik: mit végzett 
a váradi sziguranca 1923-ban? 

- Talán fölösleges hangsulyoznom 
mondja Gussi fönök, - hogy az állam- 
biztonsági hivatal mindenkor szigoruan 

között a keretek között, amelyeket tevé- 
számára a törvény kijelölt. 

Hogy mit csináltunk 1923-ban? Hiszen 
emlékezetes. Felledeztük az ötszázlele- 
sek hamisitólt és el is ilogtuk öket. Ké- 
söbb hamis dollárok terjesztőlt sikerült 
ártalmatlanná tennünk. Az általunk kide- 
ritett csempészések egész soráról szin- 
tén nem kell sokat beszélnem. 
Eddig van. Többet nem hajlandó mon- 

dani. De azt feljegyezzük még róla, hogy 
Aureci Gussi a müűvészetnek igaz barát- 
ja, sőt rajongója és ebben különösen, de 
meg egyébként sem ismer nemzeti vagy 
hitbéehi különbségeket. És ez már olyan 
dicséret, - mit lehet tudni - ami talán 
nem is hasznái neki. 

c0000000x0x0-00 Ww--Í000000000Ec 

A HALDOKLÓ ARFOLYAMA 

Halálán volt az öred speku- 
láns. A barátai körülállták és 
vigasztalták. 
-Megsegit az isfen fel- 
épülsz és leszel fe més kilene- 
ven éves is. 
Bajosan hiszem - nyöse 
te az öreg, - ha az uristen 
megkaphat 80 és féllel. miért 
vegyen kilencvennel.. ? 

Bün-e a magyarokkal való pakium 
Argefolanu ujabb leleplezése Averescuról 

látásba az iskolaügyben, kötele- 
ző igérelet tettek a gyulalehér- 
vári határozat respektálására, s 
a magyar többségü kerületekben 

a Magyar Párt jelöltjének meg- 
választását minden erelükkel tá- 

mogatni logják. 

Ha ez igy van, akkor Argetoianu és 

hivei azzal, hogy mindezt bünül rójják 
fel Averescuéknak nem tulságos rokox- 
szenvére számíthatnak Erdély magyar- 

ságának. 4 

isab 
rövi 
Banca de Scont si Ipoteca S. P. A. Foglalkozik a banküzlet minden ágával. 

Betéteket a legmagasabban kamatoztat, 

Telefen: Igazgatóság 1. - Bankosztály 902, B28. Leszámitoló és Jelzálogbankrt. Mnyvirat . 

állambiztonságot 

megmaradt abban a hatáskörben és azok 



Kedd 

2 Rl és 
24. Pallaschon 

az Hnolló mozihan 
* Benedeknél a Piata Regina 

Maria (Bémer-téren). dohányzás 
ellen 10 deka töltött epret 8 lei- 
ért. köhögés ellen 10 deka méz- 
vagy malátacukrot 6 leiért vez 

Karácsonyi í 
és ujévi 

ajándéktárgyakal 

1923. december 25 

csakis 

Bóiisnűl 
vásároljon 

Boul. Regele Ferdimand 2. 
(Rákóczi-út) 
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ApotLó 
mozgószinház 
Kedd-szerda 

Mmárlózik 
Filmdráma 6 felvonásban. 

Főszerenhen MACISTE 
Kedden és szerdán az elő- 
adások 3, 5, 7 és 9 óra- 
kor kezdődnek. A 3 órai 
előadás mindkét nap mér- 

sékelt .. 

lépte. mérsékelt 

sziHAZ 

HETI MÜSOR: 

Hétiő délután: Lubiaszky együttes föl. 
helyárakkal, kezdete 

délután fél 4 órakor. 
Hétfő este: Niucs előadás. 

Kedd délután: Lubinszky együttes tiöl- 

lépte, mérsékelt helyárakkal, 3 órai 

kezdettel. 

Kedd délután: Marinka táncosnő, mér- 

sékelt helyárakkal fél G órai kezdettel. 

Kedd este: Hattyu lovag, ujdonság 

harmadszor, B bérlet, 9 órai kezdettel 

Szerda délután: Lubinszky együttes 

bucsuiellépése, mérsékelt helyárakkal. 

3 órai kezdettel. 

Szerda délután: Szép asszony kocsisa 

mérsékelt helyárakkal, fél 6 órai kez- 

dettel. 

Szerda este: Hattyu lovag, uidonsáz 

negyedszer, bérleten kivül, 9 órai kez- 

dettel. 

Csütörtök" Hattyu lovag, 

ötödször, A bérlet 

udonság 

Péntek délután: Első csengetés, olcsó 

helyárakkal 5 órai kezdettel. 

Péntek este: Román előadás. 

Szombat délután: Ripp van Winkle. 

olcsó helyárakkal. 

Szombat este: 

Vasárnap délután: 

mérsékelt helyárakkal. 

Vasárnap este: 

ság hatodszor, bérleten kivül. 

Hétfő: Aranymadár, bérleten kivül. 

25-ik iubiláris előadás, kabaréval. 

A SZINHÁZI IRODA HIREI 
- A Lubinszky-együttes föl- 

lépése. Három telies zsufolt ház 
tapsolt eddig a Loubinszkyz 
együttes művészi iátékának. A 
csodás kis művészeket ugy a fel- 
nőttek, mint a kicsinvek elhal- 
mozták tapsaikkal. Ma kedden 
és szerdán teljesen ui műsorban 
lépnek fel és szerdán délutáni 
már a bucsuelőadásuk lesz a kiz 
csinyeknek kik innen Kolozs- 
várra mennek vendégszerepelni. 

- Hattyu lovag. A. szombaton 
este a nagy sikerrel bemutatott 
Hattyu lovag táncos operettnek, 
amelyet vasárnap este is teliesen 
zsufolt ház nézett végig. kedden, 
szerdán este 9 órai kezdettel, 
csütörtökön és vasárnap este 8 
órai kezdettel lesz a szinház mű- 
során. 
- Marinka és a Szép asszony 

kocsisa. E két nagysikerü ope- 
rett lesz a szinház műsorán a 
karácsonyi ünnepek alatt dél- 
utáni előadásban. A Marinka 
táncosnő kedden délután fél 6 
órakor a Szép asszonv kocsisa, 
szerdán délután fél 6 órakor 
kerül szinre mérsékelt helvárak- 
kal. 
- 6Glória. Szombaton este 

bérleten kivül Szomori Dezső 
gyönyörüű 3 felvonásos szinmű- 
ve, a Glória, a legiobb kiosztás- 
ban kerül szinre. 
0000000--x000000000000-0E00L00L 

Főszerkesztő: MARYON MANÓ 

Felelős szerkesztő: KATONA BÉLA 

Glória, bérleten kivül. 

Tangó királynő. 

Hattyu lovag, uidon- 

EsTaA 

A főszerepben : 

Dán Norbert. az 5 
éves jackó, Cis és 

Zoli, a törpe 1 

Deorian fliim 

sazat Fimszinház 

Mackó ur 
kalandjni 
Tréfás filmjáték 5felvonásban Néi harisnyák 

Fefi soknik 

harisnya.. 

risnya 

H nevelés Kkirályai: 

Előr sél harunyák 78.- 
15.- , 
465.- 

......... 

Fersfi flar soknik ... 
Leányka Mouslin- 

Patent gyermekha- 

Tö 
inuilázáta 

s.-pas aga 

arui a tezjobbak 
a legolcsóbbak iette. 

Kirakataiban is láthatók. 
..... 

18- leel 

. 30.- lel 

16.-leltól Karács 

kereeszi 

önt be 

jőtt 10 é 

izban, 

elytartó 

plebán 

Ünnep 

sztelete 

A refa 

tentiszt 

Petent tlor gyermek ött 10 
herisnya ........... 33.- " a ó ór 

Női k.zryak.. 30- , d 
Eerfi keztyük...... 5e- , est 
Gyermek keztyük... 16.- , elencén 
ck és lásccérna 18.- lei d 

Oroszlán ceraa . 15.- egatus. 
Jön! 1000 yardos Lánc- Karács 

cérna...... . 40.- élelőtt 
400y. rdo.M.tcira 11.- , e délu 
Horvoló csrnák ... 18.- leitól szátus, 

ala Mandarinu 

FRANK 
eg 

legjobb és legszebb! 

1000 yardos férc és 

Russe és Japonaise 

karácsonyi és ujévi 

ajándék 

mindenütt 

any karimnyivárárl a férfi divatcikkek, 

Vásznak, fehérnemüek, harisnyák, kez- 
tyük, kötött áruk, - szabókellékek, - 

- kartonok, zefirek 
mélyes leszállitatt aroma - 

Ingyen 
vagy rendkivüli árengedmény- 
nyel nem, de olcsobban 

Vásárolhat 
niűnt bárhol, csaki első- 
rangu uri divatcikkeket 

dus választékban kaphatól 

afrga 

alsó...... .. 14.- or Ga 

Gombok, sés- és gomb-* Jár Pattaschon lyekseyen.xő .. 
és minden rövidarui Za 

az Apolló moziba! eció ároa 

" A DSSS SS Ha 

« zerzője 

Eau de Cologne Fás 
szerzemk 

magyar 
ovag m 
gyét tan 

sikerü, 

be ne n 

hancu a 
a várad 
7al a bo 

ő hahá 

maradt. 
Az or 

orfemnol 

is a R 

Mert az 

együttes 

git felül 

se hoss: 

teszk ti 

hogy éi 
vek. A ) 

esi dalt 
énekelte 
meg ke 

szinház: 

ség. Eb 

Str. Auram lantu sIn tca) Sas palo 

Splendid-nél Karácsonyura 
Mam . (Krasuth.u. 14.) hol a leg- 
alkalmasabb ajándéktárgyak 

Kelleme 
még bo 
mkcid ! 
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A Rarácsonui 
istenfiszteletek 

A Megváűltó születésének évisruulója, 
kereszténység legszentebb únnepe kö- 
önt be ma este. Téire fordult az idő. 

ogy lehér karácsonyt ünnepeljünk. 
A székesegyházban és az összes ple- 
knia templomokban ma éjféli misét tar- 

mak. Reggel 7 órakor ugynevezett 

ztonmise lesz. 
Az ünnepélyes szentmisét holnap déil- 

ött 10 órakor tartják meg a székesegy- 

izban, amelyet Bielik Imre püspöki 

dMelytartó pontifikál fényes egyházi se- 

'dlettel. A szent beszédet dr Kará- 
onyi János püspök mondja. 

ők. mulebánia templomokban ünnep első 
lei „anlán 10 órakor istentisztelet, amelyet 

től bicbánosok celebrálnak. 
"Ünnep másodnapján az összes tem- 
. lamokban 9 órakor kezdődnek az isten- 

ezteletek. 
A refarmátus templomokban az ünnenpi 
tentiszteletek sorrendis a következő: 

Karácsony első napján Olasziban: dél- 

El 6 órakor Csoria Gyula, Uiváro- 
" : déletőtt 10 órakor Sulyok Ist- 
" án, este fél 6 órakor Járay Márton, 

" elemcén: délelőtt 10 órakor Kiss Ká- 
lei oly, délután 3 órakor Varga László 

. eátus. 
Karácsony másodnapiján Olasziban: 

eelőtt 10 órakor Járay Márton legá- 
s, délután fél 6 órakor V arga László 
zátba Uivároson: délelőtt 10 órakor 

arga László lagátus, déiután 3 óra- 

„ or Gargya Géza, Velencén: délelőtt 
0 órakor Kiss Károly, délután 3 óra- 

mo.or Járay Márton legátus szolgál. 

...l 
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Zerkovitz-bemutató 
da szinházban 
A Hattyulovog premierje 

Hattyulovag cimü ovperett egyik 

zerzőle Zerkovitz Béla, mig a má- 

k Harmath Imre. Nincs köztük kü- 

öntség. Teljes hanmónia uralhatta közös 

zerzeményüket, hiszen Harmath Imre a 

magyar irodalom Zerkovitza. A Hattyu- 
ovag muzsikáia ui és helyesebb mes- 

(
 

kusok távol világába, hanem kipróbáit 

ezuttai ügyelt arra, hogy Lehár feledés- 

be ne menjen, s nem könnyelmüsködik 
hanca a Fali mellett halad... Igy aztán 
a váradi bemutató nagy közönsége az- 

tal a boldog érzéssel távozott, hogy el- 

hanásra minden zeneszám a fülében 

maradt. 7 
Az operett különben teljességgel az 

orcfemnok hangulatát asszociálta. Pesten 

s a Royal-orfeumban mulattak ralta. 
Mert azt aztán lehet. Van ebben a da- 

bban minden, ami egy estén át való 

orakozáshoz szükséges. Tánc és bohó- 

ág olyan bőven, hogy már sok is. Sze- 

rencsére a bemutatón a szinház operett- 

együttesének összeállitása minden eddi- 

xit felülmult. A tapsnak igazán se vége 

.
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.
 
.
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teszk trükköket annyit ismételgették, 

nogy éjfélre lett csak vége a premier- 
uek. A Leb wohl, du... cimüű ismert bé- 

esi dalt meg az egész publikum együtt 

énekelte a szereplőkkel. És mindjárt itt 

meg kell emlitenn Fratta Gézát, a 
szinháznak ezt az ui bonvivánját. Ele- 

3 Ii máns és feltünően rokonszenves jelen- 

eeég. Ebben a szerepében mindenesetre. 
Kellemtes hangija van s ugy táncol, ahogy 

még bonvivántól nem láttuk. Ha a di- 

rekció leszerződtette, igen szerencsés öt- 

őtt 10 órakor Csernák Béla, este 

gyét tapos.Nem kalandozik el a klasszi 

sikerüű, könnyü zenét aplikál. Zerkovitz 

se hossza. A pompás táncokat, a zro 

det volt. 

Természetes, hogy a darab többi sze- 

replői is kitünőek voltak, s a mindig ra- 

gyogóan jó Pintér Böske ezuttal 
épen elemében volt. Egy negyveneszten- 

dős aggszüzet játszik egészen meglepő 
szinészi készséggel, s elragadóan finom 

bájial. Misoga László bravuros tán- 

cai tulnőnek az ilyen irányu igények ni- 

vólán. Frappirozta a közönséget különö- 

Kedd. 1923. december 25. 

sen Pintér Böskével való dunettljeiben, 
amelyewbe eddig merőben szokatlan 

trükköket vitt, s hirtelen váltott maszk- 

jaival kacagást keltett. Zilahy IÍrén 

ezuttal is üde és szép volt. Egyre feilő- 

dő rutinja itt már kellemes szubrettkva- 

Utásokat árul el, s egyik iztéses toaleti- 
je kedves feltuünést keltett. Madas, 

Galambos és a töbiek szíves kész- 

séggel igyekeztek a sikert biztositani. 

Felfüggesztették a váradi zsidó 
Mcsum nyilvánossági jogát 

Szombaton az a hir teriedt él 
városszerte, hogy a zsidóliceum 
nyilvánonssági jogát a közoktaz 
tásügyi miniszterium megvonta. 
Ezt a hirt maga Gocan tankerü- 
leti főigazgató erősitette meg a 
Nagyváradi Estilap munkatársa 
előtt azzal, hogy a nyilvánossági 
jogot azért vonták meg a loc 

umtól mert. a felekezeti iskolák- 
ra vonatkozó miniszteri rende- 
leteknek nem mindenben tett 

Értesülésünk szerint az skolz 
fenntartó zsidó hitközség min- 
den törvényes lépést megtesz a 
lceum nyilvánossázi ijogának 

Két és fél milliós 
fizetésképtelenség Váradon 

A nagyváradi kereskedői köz 
rök szenzációja: Keller Izidor 
rőfös- és rövidárunagykereskez 
dő fizetésképtelensége. Másfél 
éven belül másodizben kér cső- 
dönkivüli kényszeregvezséget, 
Keller Izidor és ez alkalommal 

több mint két és fél milfő lej 
passziva mellett csak egy millió 
háromszázezer leinyi aktivumot 
mutat ki és 30 százalékos egyeze 
séget ajánl fel Keller. Tárgyalási 
határnapnak 1924 ijanuár 26ikát 
tüzte ki a biróság. 

Ludendor! és Mitler 
szigoritott fogságban 

- Az Estilan eredeti távirat, - 

Berlinből jelentik: A' bajor 
hatóságok elrendelték hogy Lus 
dendorfot műüncheni villájában 
a legszigorubban őrizzék. A ve- 
zérezredest meglátosató hiveit 

is letartóztatták és lefoglalták 
Ludendorf levelezését is 
A berlini jelentések szerint 

Hitlert is fogágában sokkal szi- 
korubban őrzik. 

Moskovits lózsef fia 
nagy veszedelemben a német 

exkancellár vadászatán 
Kaland a vadkannal 
- Saját tudósitónktól - 

Moskoavits Józset dr, ismert nagy- 

váradi gyáros három Ha német egyete- 

meken tanul. A müvelt nagyváradi Huk- 

nak igen előkelő társaságuk van s a leg- 

jobb körökben iorognak. Atyai protekto- 

ruk nem kisebb ember, mint Wirth, a 
volt német kancellár, aki szives baráti 

viszonyt tart lenun Moskovits Józselék- 

kel, akiknek a háboru alatt, mint 

Mackensen tisztje, hosszabb ideig ven- 

dégük volt Váradon. 

Wirth minapában thüringiai birtokán 

nagy haltóvadászatot rendezett, amely- 

re nagy társaságot hivott meg s a ven- 

dégek közt volt a fiatal Moskovite 

György is, aki Németországban a köz- 

gazdasági egyetemet látogatia. A vidám 

vadásztársaság nyulra ment, s természe- 

tesen csak sörétes patronokkal volt el- 

látva. 
A hajtók egy irtatlan erdő szélét boly- 

gatták meg s itt már nemcsak nyul 

akadt. A Hatal Moskovits, aki az erdő 

közelében lövésre készen lépegett a 

hajtás sodrában, egyszerre riadtan vette 

észre, hogy a sötét rengetezből egy ha- 

talmasan megtermett vadkan törtetett 

rémes röffenéssel a cserjéken át. A le- 

nevad egyenesen feléle tartott, s nem 

sok idő vokt már gondolkozni sem azon, 

hogy voltaképp fegyvertelenül áll szem- 

egyben 

ben a veszedelmes vadállattal A fiatal 

vadász, aki társaitól pár száz lépéseyi 

távolságra maradt, igyekezett megőrizni 

lélekjelenlétét és a végsőkig bevárta a 
rémült menekülésben rohanó vadat s 
rálött. A sörét szóródva csapódott a kan 
lejébe, mire az állat felhördülve táura- 

dóan rontott a vadász felé. Ulabb lövés 
szemébe vitte a söréteket s a közelben 

levő vadászok most nagy zajjal stettek 
társuk megmentésére. 

Szerencsére a kencellár uradalmi erdé- 

szei, akik a társaságban egyedül rendel- 
keztek megielelő töltényekkel, célbavet- 

ték és leteritették a két mázsás bestát. 
Moskovits György szerencsésen vézző 
dött vadászkalandjáról az exkanceltár 

értesitette a nagyváradi diák édesanpját. 

.................................... 

HIREK 

* Kinevezések a Nagyváradi Takarék. 

pénztárnái. A Nagyváradi Takarékpénz- 
tár igazgatósága legutóbb megtartott 

ülésén Horváth Árpád vezérigazgató 
előterjesztésére dr Fleischer Györ- 
gyöt a Magyaráltalános Hitelbank tiszt- 
viselőiét meghivta és igazgató helyettes 
cimmel rendes tisztviselővé nevezte ki: 

Kaczián Károly, Grem. 

sperger Camil! és Mártontfy 
Zoltán tisztviselőket cégvezetőkké tlép- 
tette elő. Ezen kinevezések folytán a 

jövőben a vezérigazgatón s a többi igaz- 
gatósági tagokon kivül cégiegyzésre jo- 
gosultak: dr Szenes Ferenc igazgató, 

Cserey Dezső igazgató, dr Plei- 
scher György igazgatóhelyettes, Ka- 
czián Károly, Gremsperger Ca- 
mil, Mártontíy Zoltán ügyosztály- 

wezetők. Az igazgatóságnak az ui cég- 
vezetők kinevezésére iletve a létszám 

emelésére vonatkozó intézkedéseit az 
intézet legutóbb sikeresen létesitett 
alaptőke felemelése folytán megnagyob- 
bodott üzletköre és a deviza autorizá- 
"clója elnyerésévei kapcsolatos fellődése 
tette szükségessé. 

* Karácsonyi ebéd a Pálban. Ünnep 
első és másodnapján ünnepi ebéd a Pál- 

vendéglőben. Menu: Ragu leves, töltött 
káposzta, pulyka sült inancia compóttal, 

vegyes sütemény, alma, fekete kávé, egy 
teriték 60 lei. 

* A váradi órások és ékszerészek köz- 
gyülése. Az órások, ékszerészek és ék- 
szenkészitők szakegylete tegnap délután 

rendkívüli közgyülést tartott, amelyen 
örökös diszelnökké Szilágyi Gézát, 
ügyvezető elnökké pedig Bódis Fe- 
renc ismert ékszerészt választották 

meg. 

707000xx30x000x0x -010x55-x0x0x231 393x33x-x 

MMlvalalos lista győzüli 
a zsidó hillőzségi kénviselőteslülel válaszlásál 
A nagyváradi izraelita hitköz- 

ség tagjai tegnap eitették meg a 
képviselőtestületi választásokatl 
A választás a Szilágyi Dezső- 
utcai hitközségi irodában folyt 
le és érdekes, hogy egy női szaz 
vazó is akadt. Özv. Schul Győ- 
zőné jelent meg a szavazatszedő 

bizottság előtt és átrivuitotta er 

Perczel Adolf elnöknek a szava- 

zó lisztát. 

A szavazatszedő bizottság 

tagjai voltak: dr Bárdos Imre, 

dr Váli Péter. dr Erlich Kálmán 

és dr Réti Jenő. 
A szavazás reggel őrakor 

kezdődött és összeen 347-en fa- 
rultak az urna elé. Az elnök délfi 
1 órakor zárta le a szavazásokat, 
amelyeknek összeolvasása emte 
8-ig tartott. 

Nagy általánosságban a hiva- 
talos lista győzött. Mindössze 

helyre választottak i tago- 
t 

Legtöbb szavazatot 341-et 
Grüner Aladár nyert. A meg- 
üresedett 33 helyre a követke- 
zőket választották meg: dr 
Adorján Ármin. Aufricht Mór, 
Balogh Vilmos, Beck Nándor, 
Boros Jenő, Eichner Sándor, 

Futó és ebédtő szőyot 

uhárábal



NAGYVÁARADI ESTILAP 1 Kedd, 1923. december 35 
Elek Mór, Flegmann Ármin, 
Grüner Aladár. Horváth Emá- 
nuel Jónás Andor. dr Kabos Béla. Kelen Béla. László Márton dr Meer Samu Neumann Zsigs 
mond, dr Ney Pál, dr Popper Akos. dr Rácz Ernő. dr Rezső « 
Mór. Róth János. Schönbera Ár- Mraniállai menyasszon] 

uMló muta 
................ 

Apró Mirdetések 
MEGBIZMATÓ szobalányt kereső 

Erdős, Strada Prinud Carol (Szlág 
Dezső-utca) 6. 35 

UJTALÁLMÁNYU ízen sikerült, égz 
szervezet gyógyitására alkalmas Inh 
lator' gépezet gyártási engedélye a 

- a 1 pár házi komód cipő, 
Gonda testvérek 
cipőösruhazában. Bal. Regee Ferdinsnd szerezzen ke min, Szalai József, Székelv Sán- Hőcipök, sárcioők és utcal cloők nagy választákban dor. Török Gyula Virányi Béla, ; - ; Weiszlovits Emil a régiek közül. .............. Az ujak közül a megüresedő hat E é helyre Kovács Kálmánt, Lédig 

Hornyánszky József 
Miklóst. Reich Imrét. Erdélyi 

Értékpapir kereskedő és 

Jemőt. Kolliner Miklóst és Fleiz 
scher Lászlót választották meg. 
....................... 

tözsde bizományos 

* Az Apolló moziban kedderni és szer- 
dán Maciste vakációzik 6 felvonásos 
üümdráma kerül bemutatóra. - Fősze- 
repben Maciste. Kedden és szerdán az 
előadások 3, 5, 7 és 9 órakor kezdőd- 
nek. - A 3 órás előadás mindkét map 
mérsékelt helyáru. 

* Eljegyzés. Weisz Frida és Him- 
ler Arnmin jegyesek. (Minden külön ér. . adó Csekőnél, Oradea-Mare, Sárad, tesités helyett.) Vállali tőzsdei megbizásokat, érték- Alexandri Taeata) u Pri a papirok vételét és eladását, koszt- 46 éve fennálló forgalmas uzict ette nz kihelyezést. Nagyobb nagyvá- alható laltássai 15 napon belül átveheti Pr Karátsonyi occaslo! pé y e . radi lei garantiát nyujt. Cin: Hegedüs hirlapiroda. Ége 

KÖNYVELŐ, periect gyorsíró, gépzó 
Arakitnapigérvényesek 
1 párszines teáscsészeL 40.- 8 d , 1 UI Hká 1 ut á hbankprakszisa is van, állását változtat ] 
1 pár szin. kávescsésze L 35.- I üpDes . ( a- ca . sz m. ná. Cím Hegedüs hirlapirodába. 300 Teli 
pD.szin. feketércséssel, 285- : 

: ! ható 
lebbelőtes t os L 150- 

KITÜNŐ házikosztot adok Strad 
! esztel 

. Szílágyi Dezső-mtca) 
, személyes . . 94- " 

gnttt Car znágyi Denóta) I d esető KARAcsONYRA! Karácsanyiuliszek olcsó árban kaptatók Farkas Áruházban Z Bar 1 drb boros készlet 6 iátekok, porceilánáruk, mippek ajándék. Strada Nicolac Jorza (Zöldta-utca) 3. SANITAS (szobagőzfürdő) teljesen jó 1a személyes é 55.- tárgyak, zománcedények, üvegáruk, uta-sz. Raktárunk vételkényszer nelkül mez- oicsón eladó. Buloewardul Regele Fecdil] as 
rb lH őrős 

személyes....L 50- 
1 db majol. cukordob. L 60.- 
1 db iróssztali lámpa 

talbas...... L 140- 
1 db majoi. tojástzrtó t 80- 
ldb virágváza L 05.- 
1 db ; kenyérkosár L 50- 
1db , torta tálca L 100- 

Képkeretezés, 
Ablaküvegezes 

mutii Kamlás Tertvérek 
poreellán, lámpa és Disz. mháruk gyári evakata 

Oradea-Mare(Nagyvaárad) 
N. loraa (Zöldfa-utca 13 

zókosarak óriási választékban feltünően tekinthető. nand (Rákóczi-ut) 30. jobbra, Szásm. 0 

Iuii siRo AszLó 
diákegyenruha 

N és uri divatszabó 
*4 daleteből Alapitva 1899 I 

Készitek bármely szinben, iskolák előirása szeriot tartós szövettő 
DiAkegyenruát ... Lei 920 tól feljebb 8) Etegáns uri öllönyt fél gyapja kelméből Lei 730-tól 1860-, l III e Kuolönleges sziaekben gypju anyagból Lei 2070 tól 2200 1g (c Átmeneti raglán és télkabátok mar .. Lei 1680 től feljebb 
Valóti a1gól aayago miaie elfogaih ató árban tetszés szerintl mivilelsen mindóz a legutol só divat szerint 

T 

KÖZPONTBAN 15 ÉV ÓTA 
jömenetelü és elsőrangu vevü- örrei rendelkező ÜZLET csa megfelelő varancta melet részletfizetésre is könyv- ar ládi okok miatt 200.000 felért Biró László árábal azonnal eladó, esetleg 100.000 / i . Taj felel betársuihat. Ajánlatokat Oradea-Mare, Str. Ciorogaria (Uri-utca) No. 24 ee ma „FÁRS" cimen a HEGEDÜS HIRLAP. - 

IRODÁBA kérek. J 

E Detcember hó 1-töl - rövid ideig - raktári készletelnket - 10 engedménnyel arusitjuk 
„DERBY" (volt Hungária) CIP OGYAR R.-T. Ftőtüzletei: Strada Ayram 1. (Kossuth-utca) 5 Ni lo-ga (zöldfa)-utca 7 szám s 



Viaszosvászon, Gummi köpeny, Szőnyegáru szak. 
üzlet és gyári főraktár 

Oradea-Mare 
Bul. Reg. Ferd. (Rákóczy. ut) 5. 

Haktárak: 
Cluj, Strada Universtatli 1 
Timisoara, Bul. Reg. Ferd. 7 

Linoleum: 
Priraa minőségben67cm. sz. m. L 167 
Prima minőségoen 90 cm.sz. m. L 225 
Primaminőségbe, 100cm.sz.m L 250 
Linoleum ebédlő 
szőnyegek 

Prma minőségben 150x20) L 750 
Égetett mintával 200x850 L 1250 
Priaa minőségben 200x300 L 1590 

Inlaid Linoleum: 
Teljesen átöntöt, soha lenem kop 
ható mintával C]-kint.. L 450 

Egyszinü valódi 
bDarafa Linoleum : 
Barna és zöld szinben C-kint L 330 

Viaszos vásznak 
asztal bevonaásahoz: 
78 cm. széles méterje.. .. L 70 
100 cm. széles méterje.... L 0 
115 cm. széles méterje .. .. L 105 

es Bőrvásznak: 
Kalapok készitéséher, 130 cméter 

széles............Lt50től 
Misdenféle szinben, kárp fosok, ko- 
esigyártok s könyvkötök részére 
190 centiméter szées . L 158 től 

Erős minőségü bőrufánzat, 
5 miodenfsleszinben130cm.sz 

vlaszosvászonnagy. 
ban! vételnél nagy 
árengadmény! 
MBSaőnyegek: 

Tartés futószönyeg 70cm. sz. m. L 100 
Tartós futószönyeg 70 cm. sz. mi. L 140 
Tapestrie, Velvet, Arga- 
man ebédlő-szőnyegek 
minden nagyságban. 
Otoman iakarók és 
plüsch abroszokban 
álandó nagyraktár // 

Ágyelők 
és fali szőnyegek 

L I70-től 

Férfi és női 
gumrnaikabátok 

Ragasztva és varrva a legjobb angol 
gummizással..........L875 

Férfi gunami 
esőkabatok: 

Valódi gyapjuszövet külsövel, a leg- 
jobb angol gummizássai! .. L 1750 

Legljotb gyártmányu 
sir. és hósipők 

Női saroeipő. L 256 - 
Férfi sárcigő.... L 300 - 
Nől hócipő. L557- 
Férli hócipő...... L 660 

Ház! cipőkben is 
állandó nagyraktár! i 

mi 
ammamammmmu 

Kedd. 1923, december 25. 

HOLEUM 

HAás LiDől 
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és fémnemügyár Rt. Budapest 
vasszerkezeti 

Budspest 

NAGYVÁRADI ESTILAP 

1ee e esat e esésés EéEBÉSE sE3E3EIEIEME- 

M Krestetaim Vália 
Budapesti Facsavar., vas- 

Fodor Béla és fFla Lakatosáru., 
és csavargyára, 

Szenes Ignác Csavargyár Budapest 

románliai lerakata 

Prompi raktárról szállit mindennemi csavarárukal 
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A TEMESVRi MAGAS FOKTARTALMU : : Stabilimentele 

ina'6 enm iindustria! industriale 
Mmoskovirs 

: Soc. pe Rrtii PALACKOZÁSBAN, kávéházak- a 
ban, bodegákban és csemege üzletekben kapható E 
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Nagy 

karácsonyi 

vásár 

800 Lei 
egyöltönvyelkészitése 

Dávid és Kehn 
uri szabóknál 

Sirada Alsxandrii (Teleky-utea) 4. 

amszemzmmam 
Nyankandok, narisnyán, 
kezlyük éz izgekben 

Karácsonyi Occaslo 
Molnár-nál 
Bul. Regele Ferdinand (Rákóczi-ut) 9. sz. 

........... 

lsajaát 1 
érdekében 

keresse fel 

Ha jnal és Rózsa 
áruházat Str. Vulcan i 
Néi szövet, kabát posztók, va. 
lóédi RUMBURGI VÁSZNAK, 
damaszt asztalnemük, finom sif- 
forok, vásznak, bélés áruk, füg. 
gönyéságyteritők, selyemtuszor 
és sok ezer féle cikik érkezett 
Nagy raktar paplanokból. 
Rözépiskolát végzett fiu tanulónak felvéletik 

00000xx-0-.--.0000080000c 

MIMOSA FOTOGRAF 
(KAPACINUS-UTCA) No. 4. SIRADA SAGUNA 
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Karácsonyra 

általánosan ismeri olcsó ára- 

imból még 

0 

engedmény 8 
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Nem fires reklám, 
hanem valóság, 

jól és olcsón vásárolhat 

Witraelnél 
St. Avram Jancu (Kossuth-u.) 5 

Kabát és kos:tum szövetek, bar- chet, fianel, vászon, schltfon stb. 

Marácsony 
előtt , 

szövetkülönlegességek 
mélye1 leszállitott árban 

Navas És RÜNFELD 
poszte és bélésére kereskedök 
str. 1. Uulcan (v. Nagy Sándor-utca) 4. 
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Sucursala Bancii ee 
in Oradea-Mare 

Anglo-Austrian Bank Oradea-Mare Branch 
Buleward Regele Ferdinand No. 4. 

Rözpont: London. Alaptőke: 2,000. motontstertina 

Belföldi fiókok: Cernáuti. Suceava. 
Külföldi fiókok: Austria, Magyarország, Olaszország Jugoslavia és Cechoslovakia. 

Devizakötésekre és 
vámcsekkek kiadására autorizált intézet Telefon: 15.50, 15-52, 700. : Táviratcim: Anglobank, Oradea Mare 

rvivevvvvevrvvrvrvvrvivvvvvvvrvvvevvvrvverrvvre 

GYAPJUIPAR RT. TIMISOARA 
Nagyváradi Fiókja 
Bdul Regele Ferdinand 13. 

TELEFON: 16-63. 
Sürgönycim: FONAL. 

Karácsonyi és ujévi olcsó leszállitott árak mellett!1! 

vvvvvvvvvvvvvvvvv 

Eladásra kerülnek divatszövetek, kötött áruk, vásznak, chiffonok 
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Banca fiarara din Oradea-Mare S. A. nagyváradi Harár Cakarékpénztár Részvénytársaság 

Foglalkozik a banküzlet minden ágával 

2 ÁRuoszTÁky 
TEEEvOn: 8.14. - 6.58. -6 82. 

..... tatreEEEmEzkkeee EEEEEEEEEEEsrEEE 

NAGYVÁRADI HITELBANK RESZVÉNYTARSASAG M 
BANCA DE CREDIT DIN ORADE-MARE s. 

TI Man: aamame tet ETT 
Teetm: az, 2m, za. [ 



er 25. 
AAAA 

szeszgyárés finomitó, 
szeszszabadraktár, 

a rum-, likör- 

k 

Kedd. 1923 december 26. 

z 
Telelon szám 12-22. 

és ecetgyár 

Nagyvárad. 
Fiókok: 

Fugyivásárhely 
és Debrecen 

- 
Teleion szám 12-22. 

Biharmegyei Népbank Részvénytársasát 

Fiókok: Belényes, Vaskóh 

E 
ő 

Központ: Nagyvárad : 

Alaptőke: 10.000,000 Lei ! 

Ritka alkalom! 
Oksóbb disztárgyak kiárusilása 
miatt izléses karácsonyi ajándékok 

már 50 leltől 

önitö Sternbere I. kaphatók 

Oradea-Mare Piata Unirii 2. 

Telelfonm 13-45 

Különlegességek: 

lagyvárati Takatékpénitár : 
Oradea-Mare 
Strada Alexandru 2. 

HAlapitatott 1847. évben. 

: Uatta da hatitate 

Alaptőke: 10,000.000 Lei. 

Foglalkozik a banküzlet minden ágával 

Régiségeket vásárol és elad, 
porce lán, 

üÜüveg, fayence és emall. 

MNag vár d, Szaniszló-utcal! . 

dinladea-ate 
Nagyvárad 
Teleky-utca 2. sz. 

Eltogad betéteket előnyös kamatoz- 
tatás mellett könyvecskékre és fo- 
lyószámlára (Chegue-számla) Köl- : 

csönöket nyujt váltóra 
és folyószámlára 

Deviza autorizációalapján előnyösen 
teljesit külföldi átutalásokat. Lebo- 
nyolit meghitelezéseket, átutalásokat, 

Megőrzés végett átvesz értékpapirokat (Sale deposit). 

beszedéseket 
(incasso) stb. 

r 

Műrkereskedése 

„Patria" 
himző előnyomda és rövidáru üzlet 
str. Hiexandri (Teekiu.) 38 

azám a att megayilt kezimaaka 
kés hést mérsékelt arban 

Grűnvald Bella Blhari Salul 

enleDMáane 
ekezerész, dregakötogtaió 
vésnök Cesles Negele Fer- 
adinand (Rakódcel-u1) 7. sz. 

Elcátal uj ékezerek készítését. régiek 
atdolgozását, drágakó foglalását. Tőrött 
aranyat, brilliánat magas árban veezek. 

ELISABETA 
fényképészeti műterem 
Foglalkozik: 
a legmodernebb fény- 
képfelvételekkel 

Ferdinandkirály(Rékóczi) ut6 

lüik namdtatiui 
tuhik mélyen leszállított Arban 

MUDELL ÁRUHÁZ 
Viahauta (Szt. Jáno)-u. 6. 

Mesnyi 

Keményéskatz 

3 Ielsörészkészítése 
Cales Uet54. Temlom-tár 

Tizenhat év óta fennálló 

szabó üzletemet 
Parcul Eminescu (Ezredévi 
Emléktér) 2 sz. Rimanóczy- 
szálloda mellé helyeztem át. 

Raktáron levő szövetemből öltö- 
nyok, kabátok és raglánok leg 

szebb kivitelben készülvek. 

Seldleruriszabó 

vásaároljon 
vatlódi és régi por- 
cellánokat, poharat, 
hirneves festménye- 
tet. Valódi aitwi ni 
és melsseni servicek 
csészék, bonbonie- 
rek, korabeli por- 
celtlániigurák éskva- 

lltásos régitégek 
negyválasztékbana 

99 

régiségkereskedésben, I. C. 
Bratianu (Szaniszlópu 1. 

.
 

KALAPOT.. 
HELLER 4 DEUTSCH 
10RGA MIKLÓS (ZÖLDFA-UTCA) 21. SZ. A. kapható 

Minden tértinak 
tudni kell, hogy 

Divat kalap . . 150.- Lei 

Keménykalap . 200.- Lei 

Velourkalap. . 350.- Lei 

Oyermekelesz 
a legelegánsabb a kor 
zán, hagyermekkocsiját 

Szőke Miklós-na 
Vilahuta (Szt. János-utca) 

22 szám alatt szerzi be 
Ugyanott uj huzatok, er- 
nyők, gummizások és min- 
dennemü javitások a leg- 
olcsóbb n és leggyorsabban 

készülnek. 

iegjubb gyametharinjákat 
ayéri árban vásárolhatja 

RERTÉSZNÉNÉL 
Szalároi.utos 9. Beljáa? atapi- 

etsén, emelelen 

[] 

ai 
a 
m 

kalapgyári alapgyári 
raktárában : 

a 

u Mindennötés férfilérdekel 
hogy néhány leiért régi kalap- 
jából három nap alatt ujat csi- 

nálunk gyárunkban ] 
Bul. Reg. Ferdinand (Rákóozl-ut) 20. U 

H 

NAGYVÁRADI ESTILAP 

Gyönyörüen 
előhuzott kelim párnák, bim- 
zett miliők, gobleinek, fileék 
kaphatók a 

anetsanta" kezimunka üzleihe 
Uiahuta (Szt. János)-utca 35 

Előrajsolás, párna montito- 
zás és fehérnemü varrás a 
legkényesebb ilés szerini 
Szives pártfogást kér 

ÁRGYELAN EMNA ÉS T54 
CIPÉSZEK! 

Miadennéeműü felsőbőrök, 
talpáruk és 

cipészkellékek 
lgolcsópb bevásáriási forrása 

SALGO bőikereskedőnel 
Neclae Joga (Zöda-uica) 14. 

aszoópi 
KARACSOMV! 

tukorka vására megkezdődöti 
saz paiorm 

ORIENT 
szövömüvészeli iskola és műhely 

Str. Szfgigeti-uloa 2. 
Tanitja és vállalja a leglökéletesebb 
keleti szönyegek, válamint a csodaszép 
svéd és francia gobeiinek készitését 
és javitását,. Fonalal, tervek, szövő- 

kellékek. 

sSzönyegfelvetés S0 ilei 
Szigligeti-utca és Füzes utca sarok. 

e---- 

E 1 

Testvének 
ORADEA-MARE : 
tradal. C.Bratianul-a. 
ürgönycim: INTEREXIM. 

TELEFON: 17-52. 

"
 
[
]
 

Szegedi kenderáruk 
Ponyvák :-: Julaáruk 
Salzmann a G0. Cassel- 
léle lenáruk (malrat- 

Vizhallan vásznak sil. 

legelctséhhani 

-
-
-
-
-
-
-
-
-
 

i 
Í 

uradii, szabókettékek, 

i 

raktárról kaphatók 
e .-4 .



NAGYVÁRADI ESTILAP 

BANCA SI CASSI 
DE EGONOMIE FUZIGNATA Soc. AN. 

ORADEA-MARE 

EGYESÜLT BANK És TIKARÉKPÉNZTÁR ET. 

Adresa Telegratica: - Sürgönycim: 

„FUZIO 
Telefon: 443, 779, 172, 451 Telephon 

Filiale: - Fiókok: 
Marghita, Beius - Margitta, Belényes 

Afiliatá ca BANCA COMERCIALA 
ITALIANA SI ROMÁNA bucuresti szövet- 

séges intézete. 

E 

: x 
x * 

NAGYVÁRAD i 
x Capital si Reserve: - Alaptőke és tartalékok: 

20,000.000 Lei. 

É 

i : 
É É 

Telefon: 14-37 Telefon: 185-46 

KÖZPONTI IRODA 
Str. I. C. Bratianu (Szaniszló-utca) 

No. 1. a. 

ORADEA- MARE 

t
 

4 4 a
 

[
 

Magyar 
Általános 
Hitelbank 
Nagyváradi Fiókja 

7127 ; 

Banca Generala 
de Credit 
Ungara 

e
v
a
 

Alapitási év: 1894. 

Filiala: Oradea-Mare 
eYyev f 

KIRSCHNE és TÁRSAI. 1 
ORADEA-MARE 

strgonyaim: Kirschnerco 

Nemzetközi szállitmányok. 

Közvetlen gyüjtőkocsi- -forgalom 
Közép- és Nyugateurópa összes 

államaival. 
Vámkezelés és tranzitálás Romá- 
nia összes határállomásain és képviseletek Európa államainak 
összes fontosabb határállomásain. 

Tömegfuvarozás! 
Tárolóházak iparvágánnyal! 

Árubizomány! 
Butorszállitás legujabb francia 
rendszerü zárt, patent, párnázott 

butorkocsijainkkal. 
Fuvarlevél felülvizsgálási és visz- 

szatéritési osztály. 
Nemzetközi fuvartarila-osztály. 

Teleflon: 2-89 



* 1923 esember a5. ........ 

keGYENnuHAk]
 Tar. sat kerezet 

ís 6 SAPKAK- 
füszerüzlethez 
ki az üzletvezetéséje vállalkozik 

= 

Zsemper selyem 

nagy mennyiségben 

NAGYVAADI A 
gaytó aénna 

Buulalos vat silanosai vsr ni 

HERBSI ékszerész 
But. Reg Ferdinana 

Cim a Higedüs Hiriepirodátan. érkezett.9 50-tőllesz ÖzvPetrinélátszarész üzletében 

: . Brilliant, arany, ezüst ékszerek 
- dekánkéntklárusitva mos érkezet Mickei age rak 

jótállássai rendkivül olcsó áréxi. 
Vendéglősök, korosmárosok, essék a kivakati araimat Egyelni 

italmérők figyelmébe Gancz, Deák Feorenc-u.1 zzsztamonszmsmamazommrt 
A bécsi banki szölő ; EL DŐ "AaZak 

kezelősége tudatja, hogy szerémi, fur- 1 Stei el Mare (Tisza Kálmán- 

mint, kövi-dinka, olasz rizling, rajnai Karácsonyi Parcul Steian c 
téren) két utcára nyiló ház. Strada Ni- 

celae Zsiga (Lukács György-utcán 3 

szobás beköltözhető 500 ezer lei. Strada 

L C. Bratianu (Szaniszló-u.) 4- szobás 

beköltözhető 320 ezer és 500 ezer. Str. 

Episcopul Ciorogariu (Uri-u.) 4 szobás 

beköltözhető 400 ezer és 650 ezer. Str. 

Csengeri utca elelén 5 szobás beköltöz- 

Dr FARKAS ADORJÁNNÁ BEER hető 520 ezer. Strada Alexandri (Teleki- 
utcán) 3 szobás beköltözhető 508 ezer ÉN rada 

radeaMare St Rezele Ferdinand ,. 1. Uucan üagy Séndor-utcs) 1. és egy millió. Bulewardul Regele ferdi- 

(Rákóczi-ut) 35 17. alatt. mnand (Rákóczi-uton) bérpaloták és van- 
Ugyanott 2 éves gyökeres [ nak kisebb házak, telkek, szőllők, van 

riperia is kapható. Ha k ar Ae senyra 400 kat. hold birtok, főuri lakással eladó. 

Ha lakását, házát, földjét, birtokát elad- 
meglepeléseket akat szerez- kvellen k fel ni, kiadni, cserélni akarja, bizalommal 

ni ugyokvellen keresse lela fordulion hozzám diszkréten azennal 
Str. Avram J. (Kossuth-u) 12 

Str. Saguna (Kapucinus-u.) 4. 

Utievelekhez 

elintézem. 

Bazárt, 
és igasolványokhoz fényképeket leg- 

WEISz Gsz! i tti irutáis 
hol játék ás disztű áru 

olcsóbban és leggyorsabban keszitepek 
valamiat havrisnyát. zokni m. Tpodratle (yemdtes] a 

péni és helyszike mial! 

w. Bratianu jöxaniszlé-u. sarok 
és kezlyüket féiig isgyen vásárolnat 

raktáron lévő zongora, 
ebédlő, háló, uriszoba, 
Wertheim-kassza, perzsa 
szőnyeg, gyári szényegek 
csillárok és hencsertakarók 

minden elfogadható árban elsdalnak 

Beck és Bonjámin 
Sir. cogsinikoznu (Wiradi Zsig 
emned utca **.) Telelen 17028 

BREUER és BALLA 
zállitási vállalat 

ét 

Oradea-Mare (Nagyvárad) Str. Vlahuta (Sz. János-u.) 9. 
/ 

vizling, bakar, fehér burgundi, (sablé) 

muskotály, tramino, csemege és vegyes 

valamint bikavét vörös burgzundi és kar- 

banet, saját termésü fajboraink eladását 
apróbb 100 literem ielüli tételekben 

megkezdette. Megrendelhető és eladási 

feltételek megtudhatók a d. u. órakban 

öléndéktárayak 
Zseb és ébresztő érák, Arany, 
ezüst és dobja karcsatt órák. 
Ezüst es alpaca szelencék ridi 
külök, peilrontágtak, gervisek, 
koznrak Viágvázák, Ékszerek. 

kegol csóbb árakon. 

ERLEGKÉPES KÖNYVELŐ 

magyar, német levelező. né- 
mi román tudással, hosszu 
gyakorlattal állását változe 
tatná Szives megkereséseket 

ÁALLÓ MUNKAERŐ jeligére 

Hegedüs hirlapirodába kér. 

vvvvvvvvvvvvvvvvvvvv l 

Uj modern cimfestő 

Érdélyi J. 
Piata Unirii (Szent László-tér) 7. 

TELEPHON 16-80. 

Elvállal és a leggyorsabban, legpontosabban eszközöl minden- 
féle áruszállitást továbbra is. 

Bécsból és Budapestről minden héten saját waggonokat indit. 

MMKMIMMIMM.NIE aetae eatesésetsetet eMÉ EEAtIEILEESEIEE 
oi iyedmeny á 

Karácsonyi engedményt ad a 

önnepek rár mélyen le- 



NACGYVAÁRADI ESTLA 

Apróhirdetések 
*akas [*] 
BEKÖLTÖZHETŐ OTSZOBÁS URI- 

HÁZ küliöldön tartozkodó tulaidonosa 
ez év utolsó napiait Váradon tölti és 
tenti házát olcsa árban eladja. Felvilá- 
sositások szerezhetők az etie n 
Strada Cosbuc (Szalárdi-utca) 2 

efatkaMAzAs e] 
14-15 éves fiu uiságárusitónak rendes 

keresettel felvétetik. Jetlentkezhetni a 
Hegedüs hirlapirodában. 269 

ÜGYES pénztárkezelő leányt, ki üz- 
let teendőket is végezne, keres Korn- 
weisz képkeretező. Irásbeli ajánlat ké- 
retik fizetési igénnyel. 351 

AUSTANDIGE Deutsches kinder íreu- 
leim wird mit guten Lohn gesucht Weisz 
Nándorné, Ciorogariu (Uri)-utca 5. 357 

*ADAsVvÉve *] 
BIZOMÁNYBA elfogadok Bármilyen 

jehérnemüt, - porcel lánokat, szönyege- 
ket és képeket. Bulewardui Regele Fer- 
dinand (Rákóczi-ut) 30. jobbra. Szász. 

903 

MEGVÉTELRE keresek városhoz kö- 
zelfekvő 1 heldas szőllőt, lehetőleg épü- 
lettel. Levélbeni ajánlatokat ár megije- 
lölésével „Szőllő" ijeligére a Hegedüs . 
Hirlapirodába kérek. 356 

KABÁT és ÖLTÖNY SZÖVETEKBEN 
KARÁCSONYI OCASIÓ 
nagy árengedménynyel 

SZEKELY 
posztóáruházban, Strada Avram Jancu 

(Kossuth Lajos-utca) 7. 

PIANINOT, vagy rövid zongorát bér- 
be keresek. Cimet a Hegedüs hirtapíro- 

dába kérek 330 

ELADÁSRA kerül 500 drb vegyes ve- 
lur pongyola, 300 vegyes gyermekruha 
és 600 leguiabb velur biuzok, Kellec Áru- 
kázban, Strada Avram Jancu (Kossmtu- 
utca) 3. 319 

JÓKARBAN levő butarok oicsón el. 
adók. Érttelezni: Plata Uniril (Szent 
Lázsló-téri) kiosziban. 327 

BORSEPRŐT minden mennyiségben 
vásárlunk vagy kifőzsére elvállaliuk. 
tter és Breuet, Strada Fabricilor (Gi- 
lányi-utca) 8 348 

FoRoAtás élelmiszer bódé eladó 
Nagypiacom. Menszárné. 352 

DECZEMBER 11-itd keddi keltezésüű 
Nagyváradi Estilapért frisset ad a kiadó- 
hivatal. 283 

RÉGI Biedermayer szalongarnitura 
vitrinnel kormmóddal eladó. Str. Calvis 
(Ritoók Zsigmond-utca) 30. emelet. 347 
o 

MEGVÉTELRE keresek ozy gordero. 
be szekrényt. Cimet a Hegedüs hirlap- 
irodába kérek. 334 

ELADÓ két üzletház eliogialható üz- 
let és lakás is Olasziban háztelek 25 
ezer lei. Vannak lakások, butorozott szo- 
bák Weisz Gizi Strada Tipografici 
Nyomda-utca) 4. 206 . vl ó 

I1SKOLA szezonra jánia dusan feleze- relt fésü, kefa rakiárát, Iskota táskán 
tegotcsóbb beszerzési ferrász. Szabó fé- 
sa árutáz, Sas passage 42. 

.......... 

Semmeateti Adolt rt. Nens 

eeredeti gyári. palackozásban 
kávéházakban, Dodesákban, csemege-üzletekben kapható 

rtöerm 
INDUSTRIALE 

MOSKOVITS s0c. PE RCTII 
ORADEA. MARE 

an e mü g y ár 
e ányai kizárólag , ő 2. 

MOSKOVITS IPARTELEPEK 
IÉSZV. TÁRS. 
NAGYVÁRAD 

óvakodjunk mástajta oroszlános é 
vásárlásától, miután a atgyló 
zönség megtévesztését célozza 

Kizárólagos központi lerakai 

a. INTEREXIM 
ROSENBERG zsó ete., Str. I. C. Bratianu szzailé ven) 1 Va 7 Cementárugyár, Asphalt- és 

Kátrányipar Részv.-Társ. 
ORADEN-MARE- MAGYVÁRAD 

GYÁRTMÁNYAI.: 

jelen 

LÉDERER és 2201 

hákeminőségü egyszinü és mintás már- 
! Ee 

anynozak és esmenttapok árdala k 
K Á LM ÁN stek mtág ávarok lor nden méretben, cement 

előte 
kűtgyürü. Bisőrendü filzpapirból készült 

eye 
Asphalt fedéllemezek e szigetelők. eye 

e ÁLLANDÓ NAGYRAKTÁR szeszgyár 3 tordai elsőrendü portlandcementből, 
ről 

asphalt mastixból, vizmentes köszén- kátrányból. Vállal mindennemü béton és vasbeton műkő-munkálatokat, 
Kérjon árajánlatot! Telefon 67. 

Gyártelepek: Oradea-Mare, Calea 
Victoriei 48. sz. és Téglagyár-utca. 

és 
műmalo m 

Nagyvárad 


